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Pénzintézeteink.
III.

A tettek mértéke a siker Ez a tétel kétszeresen 
áll a pénzintézeteknél. Itt az elmúlt egész esztendő 
tevékenységének egyedüli fokmérője az éléit eredmény: 
a nyereség. Ez az, a mi iránt már a részvényes is 
érdeklődik Sőt ez az érdeklődése még lázas izgalommá 
is fokozódbatik akkor, ha az intézet nyereségében elő­
álló változások az osztalékot is érinthetik Egyébiránt 
— tudjuk — a részvényes meglehetősen részvétlen a 
társaság ügyei iránt, a mit éppen a közgyűlések gyér 
látogatottsága igazol a legjobban

Lássuk tehát pénzintézeteink 1906. évi össznyere- 
ségét és állítsuk azt szembe az 1905. évi eredmények­
kel. Megjegyezzük, hogy az alább közölt adatokat 
akkép nyertük, hogy a kimutatott tiszta nyereségből 
a tavalyi nyereségmaradványt kiküszöböltük; viszont 
azonban ahhoz a különféle leírásokat, tantiémeket, jóté­
kony adományokat, tartalékozásokat — a mennyire a 
mérlegekből meg tudtuk állapítani — hozzáadtuk

Össznyereség koronákban

1 1905. 1906.

Eperjesi Takarékpénztár 
Eperjesi Bankegylet . . 
Bártfai Takarékpénztár. 
Bártfai Hitelbank ... 
Bártfai Kereskedelmi és 

Iparbank....................
KisszebeniTakarékpénzt.

117,62683
82,957-02
52,334-77
25,487 61

3,311-71
16,48100

94,885 55
78,251-41
55,77563
22,512 02

10,652 79
14,777-31

(—22,741-28)
(— 4,705 61)
1 -f- 3,440-86)
(— 2,975-59)

(4- 7,341 08| 
(— 1,703 69;

Összesen . . 298,198 94 276 854 71 (—21,344 23)

Az itt közölt összeállítással kapcsolatban meg kell 
említenünk még azt, hogy az előbb vázolt elveket abban 
minden irányban nem érvényesíthettük. így az Eperjesi 
Bankegylet mérlege a tisztviselők jutalmazására és a 
jótékony adományokra kiadott összegeket az üzleti 
költségekkel összesítve tünteti fel és így azok szám­
szerűen külön meg nem állapíthatók Ugyanígy áll a 
dolog a jótékony adományokkal a Bártfai Hitelbank­
nál is 1906-ban, holott az 1905 évi mérleg azokat 
számszerint még külön feltüntette. A Bártfai Gazdasági 
Kereskedelmi és Iparbank az 1905. júniusában alakul-

AZ «EPERJESI LAPOK» TÁRCZAJA.
Melyik a kettő közül?

Irta Gárdonyi Géza

Az ötvösnél egy régi ezüstéremre csináltattam fület. 
Ajándéknak szántam. Egy orvos-mester barátom a 
nyáron említette, hogy szeretne a zsebórája kallantyújára 
valami olyan pénzféle fityegőt, a milyen senkinek sincsen.

Hát egy olyan ezüstérmet találtam véletlenül egy 
piaczi régiségkereskedőnél Firenzében. Szép kis érem 
volt, noha a hátulja megkopott már. De azon úgyis 
csak a magyarázó írás állott valamikor Annyira le­
kopott, hogy csak sömörszerű foltnak látszott rajta a 
czímer is. De annál szebb volt az eleje; derékig ábrá­
zolt Krisztus-alak, a mint jobbjával az égre mutat, bal­
kezével pedig égő mécset emel.

A míg csinálták, várakoztam.
A boltban egy másik várakozó is ült. Egy fekete 

ruhás agg hölgy. A muffjából ürgényi kis pincsikutya 
csehegett reám.

Megcsodáltam a kutyát, aztán a gazdáját, az agg 
nőt Vénasszonynak csak olyan reves anyóka volt az, 
mint más. Sőt tán éktelenebb is Orra és álla a vénség- 
től annyira előrenyúlladt, hogy asszonynyá vált papagáj 
volt inkább, mintsem ember. Sokat láttam már olyanféle 
anyókát, s bizony nem is tűnt volna a szemembe, de 
valami szembeötlő szomorúság ült elfonnyadt sárga 
orczáján Pedig a ruhája arra vallott, hogy jómódú, 
noha díszítetlen fekete selyemruhát viselt, és semmi 
arany nem csillogott rajta. Ha nem állt volna a bolt 
előtt hintó s rajta livrés inas, akkor is láttam volna, 
hogy paloták lakója.

ván, ebben az évben tevékenységét csak részben fejt­
hette ki és így adataiból további következtetés nem 
vonható.

A fent közzétett kimutatás megtekintése után meg 
kell állapítanunk, hogy az elmúlt esztendő vármegyénk 
pénzintézeteire nézve általában kedvezőtlen volt. Ez 
annál csodálatosabb, mert tudvalevő, hogy a drága 
pénzviszonyok következtében a fővárosi pénzintézetek 
sokkal jobb eredményeket tudtak az 1906. évben fel­
mutatni, mint a megelőző 1905. évben. Azt hiszszük 
— és ebben alig tévedünk — hogy a mi vármegyei 
pénzintézeteink kedvezőtlen zárlatának az oka az, hogy 
a régi, patriarchalis üzletvezetés mar túlélte magát. 
A fövat ősi pénzintézetek fiókjainak Kassait, Miskolczon 
sth. való megjelenése új szellemet honosít meg a vidé­
ken És pénzintézeteink, ha valóban élni és nem csupán 
vegetálni akarnak, kénytelenek módéin bankokká át­
alakulni és kénytelenek a fővárosi bankokhoz, illetve 
azok fiókjaihoz hasonló szervezetet, ügyvitelt és szok­
ványokat felvenni. Ebbéli meggyőződésünkben meg­
erősít az — a közölt táblázatból is kiolvasható — tünet 
hogy éppen annak a pénzintézetnek csökkent a nyere­
sége a legjobban, a melyik — köztudomás szerint — 
a legkonzervativebb és a mely a régi [»atriarchalis 
üzlet vezetéshez legszívósabban ragaszkodik. És ez: az 
Eperjesi Takarékpénztár!

Vizsgáljuk meg már most közelebbről, hogy mi 
az oka az Eperjesi Takarékpénztár eme jelentékeny 
jövedelemcsökkenésének. A vizsgálat eredmenye meg­
lepő lesz, mert azt igazolja, hogy ez a pénzintézet, 
hogy így mondjuk: a saját zsírjától fulladoz. A betétek 
ugyanis jelentékenyen megszaporodtak és így betéti 
kamatban és ennek adójában mintegy 12,000 koroná­
val több kiadást idéztek elő. Evvel szemben az inté­
zet csupán a váltótárczánái tudta bevételét 7000 koro­
nára fokozni. Igaz ugyan, hogy ezenfelül még a más 
intézeteknél való betétek utáni kamat is emelkedett 
ÖOOÜ koronával. Ez azonban — tudjuk — meg 
rosszabb üzlet, mint az állampapírok vásárlása! A 
többi bankügyleteknél ellenben terjeszkedés helyett 
összezsugorodást tapasztalunk. Sőt csodalatosképen még

De mi bánata lehet a gazdagnak, a ki soha életé­
ben nem imádkozta elszoruló szívvel a miatyánknak 
azt a mondatát, a melyben kenyeret kérünk!? A kinek 
ez a földi élet csupán csak sétautazás 1 A kinek a 
tenyerén soha nem voit hólyag! A kinek hűs a nyár, 
meleg a tél; a kinek dolgozik a bányász és a selyem­
bogár. Mi bánata lehet annak?

Azt gondolnám, gyász. De akkor a fátyola gyászi- 
fátyol volna s a ruhája fénytelen fekete

S mégis az arcza olyan volt, mint a gyászolóké. 
Szeme környékén a bú kékes árnyéka. Tekintete maga 
elé, semmibe bámuló.

A boltban nem volt más, csak egy unatkozó legény, 
egy fiatal borbélyfigura, a kinek színtelen arczán görcsö­
ket vont olykor az elfojtott ásítás.

Az agg hölgy megnézte a zsebóráját s fölkelt:
— Mondja meg kérem a gazdának, — selypegte 

a bolti-legényhez fordulva — hogy holnap reggelre 
okvetetlenül elkészüljön, mert elutazom.

Ezt mondva, megérintett egy koczkaalakú üveg­
ládát, s eltávozott.

Tekintetem akaratlanul is a ládikára fordult. Araszos 
magasságú, köszörült üveglapokból volt összeállítva. A 
lapokat vékonyka ezüstkeret foglalta össze. A fenék 
ibolyakék bársony. Rajta névjegy-alakú ezüstlap Az 
ezüstlapon B. M. betű és két évszám: 1824—1847. 
Legfölül kereszt.

Mi lehet ez?
S meg is kérdeztem a legényt. De az se tudta 

Mindössze annyit tudott mondani, — egy újabb ásítást 
szorítva az állkapcsába, — hogy a hölgy két hete 
rendelte, s ibolyaszín bársony helyett fekete selymet 
óhajt belé. Ok olyan ládát sohase csináltak. 

az értékpapírok is 14,000 koronával kevesebhet jöve­
delmeztek, mint tavaly, daczára annak, hogy az inté­
zetnek értékpapirallománya nem csökkent, hanem — 
növekedett. Ez valóban rejtély! Csak egy megoldás van, 
és ez az, hogy az intézet lombardirozta az értékpapírok 
egy részét és az 51 s°/a-os lombard-kamatot levonta az 
értékpapírok jövedelméből. De kérdem: minek ad fel 
a nyer- es veszt-szamla az úgyis laikus közönségnek 
rébuszokatÉs kérdem azt is: miért jobb az 5l/s°/0-os 
lombardirozás, mint a 4l,1° 0-os visszleszámítolás?!

Az Eperjesi fíankegylétnél a megnövekedett betétek 
15,000 koronával több kiadást igényeltek Ezenfelül az 
üzleti költség is mintegy 6000 koronával emelkedett. 
Az intézet igyekezett ennélfogva egyes üzletágaiban a 
bevételeket fokozni, a mi — a kötvénykölcsönöktől és az 
értékpapírüzlettől eltekintve, hol visszaesés mutatkozik 
— többé-kevésbbé sikerült is. Ez által a bevételek — 
figyelembe véve azt, hogy az ingatlanok eladatván, 
ezen a c/.ímen semmi sem folyt be — mintegy 18,000 
koronával szaporodtak ugyan, de véget edmétiyben a 
többlet-kiadást mégsem érték el.

A többi pénzintézetek csekélyebb különbözetei 
hasonló okoknak tulajdoníthatók. Egyedül a Bártfai 
Takarékpénztár tüntet fel több nyereséget, mint 
1905-ben. A mit kétségkívül a vezetőség nagyobb 
agilitásának javára keli írnunk és annak, hogy a bárt- 
faiak valamivel távolabb esnek a fővárosi intézetek 
fiókjaitól, mint az eperjesi bankok.

Térjünk át már mosi az egyes intézetek >entabilitásá- 
nak kérdésére. A rentabilitás kiszámításának két módja 
ismeretes. Ezek szerint az elért össznyereséget egyfelől 
az alaptőkéhez, másfelől az összes intézeti saját tőkék­
hez kell viszonyítani Nézetem szerint a vidéki pénz­
intézetekre ez a mód nem talál, mert itt a betétek 
igen különféle módon aránylanak az intézeti tőkékhez. 
Éppen azért e pénzintézetek működésének belterjes­
ségére szükségesnek vélem azt. hogy az elért össz­
nyereséget az intézet által forgatott összes saját- és 
idegen tőkékké! is összehasonlítsuk Az előadott utakon 
a vármegyei pénzintézeteknél 1906. évben a következő 
arányszámok hozhatók ki:

Hazaérkezett az ötvös is. Azt is kérdeztem, hogy 
mire szolgál a ládika? Az se tudta. A mikor rendelték, 
kérdezte ugyan, de a hölgy nem felelt a kérdésére.

Ott tűnődtünk aztán a gazdával, hogy mégis mire 
való lehet ? Még azt gondoltuk leginkább, hogy valami 
gótai hamunak való De Gótában 1847-ben még nem 
is álmodtak hamvasztásról. Másutt se

Ereklyetartó volna ?
Semmiféle szent nem született 1824-ben, és nem 

halt meg 47-ben.
Végre is abban egyeztünk meg, hogy az üvegláda 

valami elhúnyt leánynak az arczképeit és egyéb róla 
megmaradt emléktárgyait fogja tartani.

Csak azt csodáltuk, hogy zárat nem csináltat a 
ládikára.

Ekközben elkészült az én Krisztus-érmem. Hogy 
a műhelyben ezüsttel is megfuttatták, olyan volt, mintha 
ma pottyant volna ki a pénz-sajtóból.

Arra gondoltam, hogy elviszem a doktornak ma­
gam. S elmentem az orvosi múzeumba, a hol a délutáni 
órákban pihenni vagy dolgozni szokott. Széles díványa 
van ott s nem juthat oda be más, csak egy két bizalmasa 
vagy a kit maga rendelt oda.

Ott is találtam abban a rettenetes teremben, a mely­
ben a faliképek nyúzott embereket ábrázolnak, a bútorok 
meg csupa üvegszekrények. Mik vannak abban? el se 
mondom Elég, ha arról írok, hogy imitt-amott a szekré­
nyekben és sarkokban csontvázak állanak. Már a melyik 
áll. Mert vannak olyanok, a melyek futó mozdulattal 
dőlnek előre vagy különféle tánczfigurákat mutatnak 
az élőknek. Egy-egy sor koponya vigyorog a szekrények 
tetején is, meg a vázak lábánál. Mintha mulatnának 
azon, hogy a belépő megrémül.
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Hány százaléka az ö»árnyereség

a részvény- 
tőkének ?

De vonjuk le a végkövetkeztetéseket!
Nézetünk szerint intézeteink közül azokat, melyek 

arra valók, ki kell építenünk. A vidéki szürke kis pénz­
intézetek sorából tel kell emelkedniük az egész ország­
részekre kiterjedő működési körrel bitó provincziális 
nagy intézetek sorába! Ha a szabad fejlődésnek az 
elavult alapszabály valamely §-ában gátja volna, úgy 
azt sürgősen módosítani kell. El kell sajátitaniok a fő­
várost pénzintézetek harczmodorát és nem szabad 
megengedniök, hogy azok őket még saját működési 
terükről is kiszorítsák.

U'j szellem honosodott meg a vidéken a fővárosi 
pénzintézetek fiókjainak megjelenésével! A ki nem tudja 
megérteni ezt az új szellemet a ki ahhoz hozzáidomulni I 
nem tud. az ebben a neki idegen légkörben elsenyved.

Alkalmazkodjunk tehát az új szellemhez!! I
Dr. Flórián Károly. I

alügyész korában is módjában volt az ügyészség dolgai- 
: nak a vezetésébe befolyni, mert főnöke, Huszár NándOI 

kir. ügyész beteges ember volt, ügyész korában pedig 
mintaszerűvé tette a hivatalát. Elsőrangú adminisztratív 
tehetség lévén, ezen tulajdonsága nagyban előmozdí­
totta, hogy az ügyészség körében fölmerülő sokféle 
kezelés mindig teljes pontossággal lett végrehajtva. De 
nagy segítségére volt működésében kiváló emlékezőtehet­
sege is, a mennyiben a kezén megfordult ügyekre az 
azokban szereplők neveire évek múlva is visszaemlékezett 

Mint ügyész, szigorú volt ugyan, de nem volt olyan 
a ki mindenáron bűnöst látott abban, a ki eléje került' 
Azt tartotta, hogy az ügyésznek szigorúbbnak kell lennie 
mint a bírónak, mert az ügyészszel szemben áll a véde- 
em s azután következik a bíró szerepe, mely a felek 

vitáját eldönti. Midőn később, mint elnök, a bírói székbe 
u t megmutatta, hogy csak mint ügyész volt szigorú 
a bűnesetek, illetve a büntetések megbízásában • mint 

| büntető bíró, határozottan az enyhébb irányzat felé hajolt.

Adminisztratív képességeit igen jól értékesítette a 
rendőr2! ’ Ügymenetet pontossággal
rendezte be s az erőket a kellő helyen az igazsag- 
szolgaltatas előnyére használta föl. Hátralékot nem tűrt 
s a rendet annyira betartotta, hogy az ügyvédek nem 
- mint esetleg más bíróságnál _ a lassúságot, de még 
gyakran a gyorsaságot vették zokon a bíróság részéről 

Hosszas ügyészi pálya után lépvén a bírói működés 
korebe, nagy szorgalommal olvasgatta a magánjog ke­
retebe vágó munkákat, hogy nemcsak a büntetójoy 
térén értékesíthesse tehetségét. Ha valamely munkába 
egyszer belefogott, annak alaposan a fenekére tekintett 
szigorú kotelessegtudás lakott benne s a mint maga 
teljesítette a kötelességét, úgy másoktó! is megköve 
telte, hogy azt teljesítsék. Szigorú mértéket alkalmazott 
masia, de magával szemben is szigorú volt, 
de aML°rdKában 8yak°rta VO,t kÍSSé rideg és rövid «avú 

kit bántott esetleg a modora, megnyugodott igaz- 
| sagos cselekedetében. A ki a megboldogultat mint 

szigorú hivatalnokot látta a hivatalában, nem is gon- 
volt ő otth°gyhm \SZeretetreméltÓ> VÍdám háziÍda 
volt ő otthonában, ha vendéget látott magánál.

A megboldogult korán nősült, elvevén Mattyasovszky 
Tamásnak, Sárosvármegye volt főispánjának leányát 
Gizellát, s a kiválóan ékes női erényekkel biró nővel 
való házasságából öt gyermek származott, kik most 
együttesen siratják korán elhúnyt családfőjüket, a ki 
őket oly igazán szerette. Ismeretes volt az elhúnytról 
hogy gyermekeinek jólétét, neveltetését s jövőben való 
boldogulásukat mennyire szívén hordta Most már csön­
des halott lett az erős akaraterejű férfi, a ki előtt még 
zep jövő állott s a ki magasabb állásában is emberül 

megállta volna a helyét.
^«^résztvett Eperjes szab. kir. város ügyeinek 

intézésében is, mint városi képviselő; tóvá bá pár év 
óta tagja volt a Kollégium igazgatóválasztmányának s a 
jogtudományi államvizsgálati bizottságnak 
férfiú tkÍVálrÓan derék’ Íg3Z éS lelkiis"*retesen  munkás 
férfiú temetese nagy részvét mellett folyt le s mag­

dalomra is kitűzik az időt. A lakadalmat a leány kas- 
elyaban akarjak ellakni. A vőlegény ott hál. A vendég­

ség egy részé is ott van már este. Reggelre azonban 
a vőlegény eltűnik.

Képzelheted, micsoda b°mlás volt ott! A menyasszony 
sírt es ájuldozott. A lányok hüledeztek. A férfiak a 
markukba mosolyogtak. A mamák szétvitték a pletykát 
az ország minden tája felé. P Y

Persze mindenki azt gondolta, hogy a vőlegény a 
■nenyasszonytöl szökött meg, de a menyasszony „em 
k««“maSgyaPsana‘ra NaP°kÍ6’ k'r“,e*,e'

A tM-X“d,a' h°í!y “,<,ljára eey ker“10 beszélt vele 
a hXvold’fo' T"e,h°6y '8V S“P 'adkaM la'«< 

hegyoldalban. Aztán megtudták, hogy egy puska 
h.únyz.k a kastélyból. A fiatal grőf bizonX a™ 
gondolt, hogy a vadkant hamarosan lelövi az ünnep 
momere. e, visszatér. Átkutatták az erdőt százszoros- 

alevel se maradt fordítatlan a földön. Hasztalan- se 
dX Xoha ,a’ 8°mbÍa “ tal«-

szolmkNZelheted’ h°8y 3 menyasszonV mennyire gyá­
szolta. Nem is ment férjhez. Megöregedett, nagyon is 
korán megőszült, megvénült. Ma már olyan vénség 
hogy az orra összeér az állával. g’

Hát barátom, mi történik?
Ötvenhat esztendő elmúltával beállít egy ismeretlen 

np;sita rsryhoz &

T ^meT' e méltósag°d ezt a tárgyat? 
A ho|gy szeme rámeredt a ,nedájonra .

Istenem! Hiszen ez Miklósé volt!
(Vége következik.)

a rész vény-
és tartalék- az összes 

(nyugdíj - stb forgótőkének ? 
tőkének

15-1% 
13'6 •/, 
212%
143%

8'8«/.
16’7 %

ki, hogy aránylag

Eperjesi Takarékpénztár . 
Eperjesi Bankegylet ... 
Bánfai Takarékpénztár . . 
Bánfai Hitelbank...........
Bánfai Kereskedelmi és 

Iparbank .......................
Kisszebeni Takarékpénztár 

Ebből a táblázatból
legeredményesebben a vidéki — bártfai, kisszebeni — 
kisebb pénzintézetek dolgoznak Úgy véljük, hogy ennek 
oka kettős. Egyfelől ugyanis tapasztalati tény, hogy a 
kis pénzintézetek üzleti költségei aránylag is sokkal 
csekélyebbek, mint a középnagyságűaké. Hiszen a tiszt­
viselők száma, fizetése sokkal csekélyebb! Nyugdíj­
intézetük alig van! Másfelől pedig valószínű, hogy a 
forgalom nagy országútjaitól távolabb fekvő vidékeken 
a fővárosi pénzintézeteknek kamat-nivelláló versenye 
nem érezhető annyira, mint például Eperjesen, és így 
ott magasabb kamatlábbal is sikeresen lehet dolgozni. I 

Teljesen egyforma feltételek mellett működik azon­
ban a két eperjesi pénzintézet. És itt ugyancsak meg­
lepő, hogy az Eperjesi Bank egy let aránylag éppen 
Mt'Ár egyszer olyan eredményeket tud elérni, mint az 
Eperjesi 1 akarékpénztár, mert míg az utóbbinak ossz- I 
nyeresége az intézetben fekvő saját- és idegen tők k- 
nek csak 088%-a. addig az Eperjesi Bankegyletnél 
ez az arányszám 1 71%-ra szökken fel.

Vessünk még egy pillantást arra, hogy az össz- 
nyereség miként oszlik meg a részvényesek, tartalékok, I 
nyugdíjalap stb. között? (

316«/.
26 %
46 4%

8-8%
21-1’/.

az tűnik

0-88 %
1-71 o/o 

*/.0 0

%
Í-79%

21
21

17

Az lvuö. evt tiszta-nyereségből (többlet-elővltel
____ 19U5-röl| fordittatott koronákban

nyugdíj­
alapra és 
jótékony 

czélra

9,818
2,142
1,228

osztalékra
tarta­

lékokra és 
leírásokra

tanti írnek- 
re és díja­
zásokra

60,000
40,000
30,600
13,200

10,734
27.298
15,477
4,899

14,333
8,811
8,470
4,413

7,200
9,800 |

1,745
2,661

1,646
2.510

160 800 62814 40,183
58% 22-5% 14-5%

elővitel 
1907-re

Eperjesi Tkptár. . 
Eperjesi Bankegyl. 
Bártfai Tkptár . . 
Bártfai Hitelbank . 
Bártfai Gazd. Ke- 

resk. Iparbank . 
Kisszebeni Tkptár

Összesen . . : 
%-ban . .

Az előttünk fekvő táblázat arról győz meg bennün­
ket, hogy ha az intézetek alaptőkéi és tartalékalapjai 
elegendően erősek lennének, akkor a mostani tartalé- 

ozast kielégítőnek kellene mondanunk, mert a fővárosi 
pénzintézetek az össznyereségnek átlag csak 7-8«/„-át 
t°. ,LtJ a tartalékokra és leírásokra, míg itt 225«/.-kal 
találkozunk. Ebben az összehasonlításban találjuk meg 
egyébként a kulcsát a nagy intézetek jogosultságának 
O t a régié aránylag sokkal kisebb. A fővárosi intéze­
tek onasi tantiemjai es jutalmazásai csak 7‘/„—81/ »/ -át 
tesz*  ki az ¡»«nyereségnek, míg nálunk a 
z-erenj. ,s 14 5./o.ra ,ug„ak „_

Pénz.",éretnek van nyugdíja,apja h.t körű,, mégis 
es pénzintézetek összjövedelmének 41/2°/0-a megy 

erre a czelra. A fővárosi nagy intézeteket ugyanezen a 
czunen összjövedelmeiknek átlag csak 15Q 0S

A doktor egy terebélyes asztalnál ült egy boglya 
bev^ek n" b"e “ " '^ébyesonmk
kötnyitbe f'Íe ;'bba »

l«ngCdezeum "Ve8aÍébe" «

kodTbXt06 ,iíye e‘ma8á" ~ ha"ok bos“"-

növeEndékr ül'T ab'ak,"kéb“ k*  »vos-
•ZiX? °PPal '°8lalk“ik “ 

Mi baj? — kérd, az orvos.
— Ez a tulok sváb összezavarta a vérprenarációt 

es most „em tKtoo,. mdyik , fóh
A sváb elvörösödve mentegetődzött:
- Men7enermost8lXr haÍraJVóe|;tem ‘’

ha meg,nt * 
Az ifjak boszankoedveantávoztakdVan h*Vataih°Z

Micsoda gyerekes fiatalság — mapvarú,,, 
a vállát vonogatva Eov főh^r-^ magyarazta az orvos 
és dered, az „r„ vére abbé Tg 7', '''Ő"

neked? Bég a„„yi, tud„“' ,'s “

a beminkristály. A fiúk Jk »„T'8 “i"a8<,kat Hat « 
készítik- a L-Zy ,, k pancscsal es fáradsággal el-keszlttk a ke. vert selhelyez.k a mikroszkóp alá.
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I | Dr. Grynaeus Géza. I

Közéletünknek egyik jelese dőlt ki február 17 ikén 
az élők sorából, rövid 10 napos betegség után Dr. 
Grrnaeus Géza volt ez, az eperjesi kir törvényszék 
e noke, a kinek férfikora delén, szellemi képességének 
teljes virágában, számos tagból álló, gyámolítóra szo­
rult család hátrahagyásával történt halála mély meg­
döbbenést, általános, osztatlan részvétet keltett min­
denütt. Csak néhány héttel azelőtt még maga is a 
legvidámabb kedvben vett részt a házánál rendezett, 
reggelig tartó mulatságban s azután is halálos beteg­
ség jele nélkül végezte megszokott rendes életmódját 
nug február 8-ikán tüdőgyuladás jelenségei mellett meg­
betegedvén, ágyban maradt s az említett betegséghez 
más kórnak a tünetei is vegyülvén, február 17-ikén 
reggel megszűnt élni.

Az elhúnyt vármegyénk szülötte volt s armálista 
nemes családból származott. Jogi tanulmányait Buda­
pesten végezte, a hol jogtudományi doktori diplomát 
szerzett. Vadászönkéntesnek soroztatván be, önkéntesi 
evet megkezdte ugyan, de rövid idő múltán — a tör­
vény kedvezménye folytán - fölmentették a szolgálat 
alól. Jog, tanulmányainak befejezte után csakhamar a 
bírói pályára lépett s Kisszebenben, Lemesen és Eper­
jesen végezte az előkészítő szolgálatot s 1888. január 

9-iken neveztek ki albíróvá az eperjesi kir. járásbíró­
sághoz, majd nemsokára alügyésznek az eperjesi kir 
ügyészséghez, hol 1894-ben kir. ügyészszé lett. 1904-ben 
(jaja esett a felsőbb hatóságok választása, hogy Palugyav 
Gusztávot a kir. törvényszék elnöki állásában kövesse 
mely állást - a közszolgálat érzékeny veszteségére — 
oly hamar elhagyni kényszerült.

Dr. Grynaeus Géza nem volt hétköznapi ember. Erős 
mtelhgencziájú, jeles erkölcsi tulajdonokkal fölruházott 
egyéniség, jellemre nézve férfias és szilárd. Ezen tulai- 
onsagaibol folyt az a körülmény, hogy föladatát mindig 

komoyan fogta föl s hivatalát odaadó lelkiismerettel 
buzgalommal és beható szakismerettel látta el. Már

armálista

az en buzgó sváb szolgám leporolta a mikroszkópot 
A papnos sze|et |eesett az üveg)emezrő| Most ngin 
udjak. melyik a főherczeg vére, melyik a szolgáé?

Ezt mondva, az asztalhoz vezetett s leültetett Az 
aszta a tele volt könyvvel és emberi csontokkal A 
koponyák közül azonban föltűnően kifehérlett kettő. 

Utánzatok, ugye? - kérdeztem rájuk mutatva.
Mert hibátlan fogazató koponyák voltak Iskolai 

múzeumok számára gyártanak már olyanokat is papiros­
pépből es celluloidból P P

—- Nem, ezek igaziak, — felelte az orvos. — Vizsgá­
latra küldték ide. “

És mit vizsgálsz rajtuk?
Kedvetlenül legyintett:
— Meg keli állapítanom, hogy miféle emberek voltak
— Es lehet?
- Néha lehet, néha nem. Ez a két koponya külön­

ben azért űyen fehér, mert meszes gödörben hevert 
A mész prep rálta őket.

Megkínál. „¡,„„,1, aztín a fejét rá„a m()„do,la. 
ilyen bolond tudományos kérdés még nem volt 

a kezem ügyében. 8
Képzeld el, hogy van valahol a Maros mentén két 

szerelmes két gazdag, fiatal, előkelő. Grófleány és gróf- 
egeny. A leány szép, mint a milói Vénusz, és okos ked 

él«ű?M s' A i“soi,aklas,ro"’ba" nevelt izem-
jének tvadé*'"*««»><>.  h-Búrt- 
knt í 8 megítélheted abból, hogy húszéves 
koráin lefordította Hegelnek egy köteté!’magX . 

Annyira imá’dtt "»k'^nerkedtk, összeszerelik, 
tői há . Jake8ymás,’ho8y az ismeretségük kezdeté­
ül három even át mindennap leveleznek Az út.uket 
nem keresztez, semmi. Tehát egyezkednek, a ükl

a kezem ügyében.
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dandó érdemeit Liptai Lajos ev. lelkész megható gyász- 
oeszédben méltatta.

A kiadott gyászjelentések a következők :
„Özv. Grynaeus Gézané szül. Mattyasovszky Gizella 

— úgy a sajat mint kiskorú gyermekei: Ida, Anna, Géza, 
István és Dezső, valamint a nagyszámú rokonság nevé­
ben is — mély fájdalomtól megtört szívvel tudatja, hogy 
forrón szeretett férje, illetve édesatyjuk: dr. Grynaeus 
Géza úr, az eperjesi kir. törvényszék elnöke, folyó évi 
február hó 17-ikén reggeli 7 órakor, súlyos szenvedés 
után, életének 48-ik, legboldogabb házasságának 22-ik 
évében elhúnyt A drága halott hült tetemei folyó évi 
február hó 19 ikén d. u. 3 órakor fognak a Rózsa-utcza 
11 számú gyászházból az ág hitv. evang. egyház szer­
tartása szerint a helybeli sírkertbe örök nyugalomia 
kísértetni. Eperjes, 1907. évi február hó 17-ikén. Áldás 
és b ke hamvaira 1“

„Az eperjesi kir törvényszék, az annak területéhez 
tartozó kir járásbiróságo és az eperjesi kir. ügyészség 
tagjai mély fájdalommal jelentjük dr Grynaeus Géza 
eperjesi kit törvényszéki elnöknek 1907 évi február hó 
17-ikén d. e 7 órakor rövid szenvedés után bekövet­
kezett megrendítő halálát. A megboldogultat, mint fen- 
költ gondolkozásé, törhetetlen kötelességtudású s szilárd 
jellemű embert és kartársat s mint az igazságszolgál­
tatás példás bajnokát, őszinte szeretetünk, igaz nagyra­
becsülésünk s mély fájdalmunk kiséri utolsó útjára 
Eperjes, 1907. február hó 17-ikén.“
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A Széchenyi-kör közgyűlése.
Körünk február 17-ikén tartotta rendes évi köz­

gyűlését báró Ghillány Imre elnöklete mellett. A tagok 
szép számban jelentek meg; a gyűlés lefolyása lelkes 
volt Br Ghillány elnök hatásos szép beszéddel nyitotta 
meg a gyűlést, lendületesen, hévvel mutatván reá azokra 
a körülményekre, a melyek a Széchenyi-kör munkás­
ságát szükségessé teszik vármegyénkben, s feltüntette 
nagy vonásokban: mire kell törekednie egyesületünknek. 
A szép beszédnek igen közvetlen hatása volt a jelen­
lévőkre, a kik lelkesen megéljenezték, megtapsolták a 
népszerű, szeretett elnököt. Ezután dr. Wallentínyi Samu 
titkár felolvasta a Kör szeretett védnökének :áx.Berzeviczy 
Albertnek és volt kiváló elnökének : áx Horváth Ödönnek 
következő meleghangú üdvözlő táviratait:

„A Széchenyi-kör közgyűlésén jelen nem lehet­
vén : távolból küldöm legmelegebb üdvözleteimet.

Rerzeviczy Albert.“ 
.Közgyűléseteket igaz hűséggel és azzal a benső 

óhajtással köszöntöm, hogy nemes sziveteknek áldó 
buzgalmát és odaadó törekvéseit áldja meg legjobb 
áldásaival a Mindenható! Változatlan hívetek

dr. Horváth Ödön.“ 
Az igazgató-választmány javaslatára a közgyűlés a 

Kör lánglelkű megalapítóját és védnökét, valamint dr. 
Horváth Ödönt a következő táviratokkal üdvözölte:

„Nagyméltóságú dr. Berzeviczy Albert v. b. t. t. 
úrnak, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, az 
Eperjesi Széchenyi-kör védnöke, Budapest, Newyork- 
palota. Széchenyi-körünk mai közgyűlése mély tiszte­
lettel és hálás szeretettel üdvözli nagynevű megalapító­
ját, langlelkű védnökét; drága életére, tevékeny mun­
kásságára az Ég ezer áldását kéri. Kiváló tisztelettel 

báró Ghillány elnök, Wallentínyi titkár.“ 
„Méltóságos dr. Horváth Ödön közigazgatási 

ítélőbírc úrnak, Budapest, IV., Ferencziek-tere 2. 
Széchenyi-körünk mai közgyűlése őszinte tisztelettel s 
benső szeretettel üdvözli egykori kiváló elnökét s ma is 
velünk érző tiszteleti tagját — Méltóságodat. Kiváló 
tisztelettel báró Ghillany elnök, Wallentínyi titkár.“ 

Egyhangú lelkesedéssel fogadta el a közgyűlés az 
igazg -választmány azon indítványát, hogy az Eperjesi 
Széchenyi-kör közgyűlése a legnagyobb örömmel és 
lelkesedéssel megválasztja a Kör tiszteleti-tagjává gróf 
Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi minisztert, 
nemzetünk büszkeségét, közművelődésünk lánglelkű 
vezérét, hazánk legnagyobb szónokát, irodalmunk ki­
váló alakját. — Az igazgató-választmány javaslatára 
kimondotta a közgyűlés, hogy az elnök mellett egy 
ügyvezető-elnöki állast is szervez s az erre vonatkozó 
alapszabálymódosítást jóváhagyás végett felteijeszti a 
belügyminiszterhez.

Ezután dr. Wallentínyi Samu olvasta fel titkári 
jelentését, melynek elején a felolvasó- és zeneestélyek 
ügyével, hiányaival, reformjával, majd beszámolt a múlt

év kiemelkedőbb mozzanatairól, megeml kezett a Kör 
halottjairól, jótevőiről, vagyoni viszonyairól stb Öröm­
mel vette tudomásul a közgyűlés a titkaii jelentésből, 
hogy Körünknek tagja van, a mi páratlan jelenség 
a kulturegyesületek körében

A nagy gonddal megszerkesztett, eszmékben gaz­
dag és őszinte bírálatot tartalmazó titkári jelentést, 
a mely szép stílusával is megnyerte a hallgatók tet­
szését, egyhangúlag elfogadta a közgyűlés Egész terje­
delmében az Évkönyv fogja közölni.

A közgyűlés elfogadta a számvizsgáló - bizottság 
jelentését a múlt évi zárószámadásokról, a legnagyobb 
elismerés és köszönet mellett adta meg a felmentést 
Kosch Árpádnak, a ki oly nagy hozzáértéssel, oly 
pontosan vezeti K rünk pénzügyeit. Megállapította a 
közgyűlés a jövő évi költségvetést. — A Nemzeti 
Kaszinó díját bodnár István nagysárosi áll el. iskolai 
igazgatónak ítélte oda a közgyűlés. Elfogadta a köz­
gyűlés Jónás János javaslatát, melyet a magyar-irodalmi 
és az igazgató-választmány már előzetesen elfogadott s 
a mely javaslat arra vonatkozik, hogy a Kör 1907 év 
szeptemberétől 10—12 Szabad Lyceum-szerű, tudo­
mányos, tanító, lehetőleg vetítéssel kapcsolatos előadást 
rendez. A szépen kidolgozott tervezetet egész terjedek 
mében közzéteszszük legközelebb. — Kimondotta a 
közgyűlés, hogy 1907. év őszén Eötvös-ünnepélyt rendez. 
Ezután a közgyűlés megejtette a tisztújítást. Elnökké 
nagy lelkesedéssel újból br. Ghillany Imrét, ügyvezető­
elnökké vármegyénk köztiszteletben és közszeretetben 
álló főispánját: .SrwAvy Boldizsárt választották meg. 
A választás részletes eredménye a következő :

Elnök br. Ghillány Imre, ügyvezető elnök Semsey 
Boldizsár, titkár dr. Wallentínyi Samu, pénztárnak 
Kósch Árpád, háznagy Szmoligovics Szilárd, könyv­
tárnok Frenyó Lajos, ügyész dr. Propper József, jegyző 
Wick Béla.

Választott igazgató-választmányi tagok; Bánó 
Aladár, Dessewffy Lajos, dr. Dobay József, Dóbiás 
Ede, Faragó József, dr. Flórián Károly, dr. Ghillány 
György, Gömöry János, Jákobéi Dezső, Jónás János, 
Krayzell Aladár, Kubinyi Albert, dr. Máriássy Béla, 
dr. Mikler Károly, Párkányi Gyula, Peskó Ödön, dr. 
Propper Adolf, Radvány Kálmán, dr. Raffay Ferencz, 
dr. Rosenberg Teofil, Saly Győző, dr. Schmidt Gyula, 
dr. Szlávik Mátyás, dr. Sztehlo János, dr. Tergina Gyula, 
dr. Tóth Sándor, Uhlarik Mátyás, Vöröss Sándor.

Népnevelési szakválasztmány: elnök Tahy József, 
jegyző' Slajchó Mihály; tagok: Bánó Aladár, Draskóczy 
Lajos, Durst Győző, Fleischmann Mór, Frenyó Lajos, 
Gerbery Sándor, Gerhard Béla, Gömöry János, Krayzell 
Aladár, Liptai Lajos, dr. Mikler Károly, Mikó Imre, 
Párkányi Gyula, dr. Propper Adolf, Rentenyik Lajos, 
Révffy Géza, Sziklai Henrik, dr. Szlávik Mátyás, dr. 
Tóth Sándor, dr. Vojtovich József, Zaborovszky Béla, 
Kir. tanfelügyelő, Az állami tanítónőképző-intézet igaz­
gatója és a Titkár.

Magyar-irodalmi szakválasztmány; elnök Csengey 
Gusztáv, jegyző Schöpflin Géza; tagok: dr. Dessewffy 
István, dr. Ereky István, Frenyó Lajos, Gömöry János, 
Jákobéi Dezső, dr. Janicsek József, Jónás János, dr. 
Mikler Károly, dr. Obetkó Dezső, Párkányi Gyula, 
Peskó Ödön, Pethe Ferencz, dr. Raffay Ferencz, dr. 
Rosenberg Mór, Szémán István, Sziklai Henrik, dr. 
Szlávik Mátyás, Teltsch Kornél, dr. Tóth Sándor. 
Varvasovszky János, Villecz János, Vöröss Sándor, 
Vujsz János, Wick Béla és a Titkár.

Zene- és képzőművészeti szakválasztmány: elnök 
Szemere Márton, jegyző dr. Ferbstein Károly ; tagok : 
Balló Aurél, Borsody Károly, dr. Dobay József, Hirsch- 
mann Ferencz, Holénia Lajos, dr. Horovitz Imre, Kizák 
János, Krausz Soma, Magyar József, dr. Mikler Károly, 
Nikelszky Zoltán, Saly Győző, Szemere Márton, Uhlarik 
Mátyás, Vöröss Sándor és a Titkár.

Színészet! szakválasztmany: elnök Matherny Gusz­
táv, jegyző Mussoni Antal; tagok: dr. Balpataky Imre, 
Dessewffy Lajos, dr. Dobay József, Dóbiás Ede, Fa­
ragó József, dr. Flórián Károly, dr. Holénia Gyula, 
Magyar József, Oszvald Károly, Vogel Béla, Vöröss 
Sándor és a Titkár.

Idegennyelvi és irodalmi szakválasztmány: elnök 
Ludmann Ottó, jegyző dr. Obetkó Dezső; tagok: 
Ágoston Károly, Bánó Aladár, dr. Breyer Adolf, dr.

Földi Manó, Jónás János, Ruby József, Sziklai Henrik, 
Szmoligovics Szilárd és a Titkár.

Felkért számvizsgálók; Dessewffy Lajos, dr. Flórián 
Károly, Holénia Béla, Radvány Kálmán.

Új gyógyszertár Eperjesen.
Oszvald Károly barátom az Eperjesi LxpoK-ban 

megjelent czikkemre megjegyzéseket tett a múlt szám­
ban; czáfolni igyekezett állításaimat s a mellett érvel, 
hogy Eperjesen igenis kell a negyedik patika. Czikkére 
néhány megjegyzést kívánok csupán tenni, azokra, a 
melyek nem állják meg a kritikát s azzal részemről 
ezt a vitát befejezem, mert azt hiszem, a közönség 
eléggé világosan lát már ebben a kérdésben. Azt 
mondja Oszvald Károly, hogy én a negyedik gyógy­
szertár felállításában jogsérelmet látok a jelenlegi három 
gyógyszertárra nézve s azért vagyok ellene. Igaz, állí­
tottam és állítom most is, hogy igenis van jogsérelem, 
de én nem erre fektettem a fősúlyt, hanem czikkem- 
ben azt mutattam ki, hogy Eperjesen sem a közér­
dek, sem a közegészségügy nem kívánja a negyedik 
gyógyszertár felállítását, mert a meglevő három patika 
mindig teljesen kielégítette az igényeket.

Hogy van-e joga kérelmezni a városnak vagy 
egyeseknek egy új gyógyszertár felállítását, ez a kérdés 
nem is vethető fel. Hogyne volna joga; a városnak 
és egyeseknek is van 1 Az már lényeges kérdés: lehet-e 
jogos reménye azt el is nyerni? Oszvald Károly azt 
bizonyítja, hogy nemcsak van joga kérelmezni, hanem 
a törvény szellemében — mondhatni — követelni lehet 
a gyógyszertár felállítását. Hát ez nagy szó. Ha tör­
vénynyel tud bizonyítani a czikkíró, az előtt feltét­
lenül meg kell hajolnia mindenkinek. S ő tényleg 
idézi is az 1876. évi XIV. t.-czikk 134. §-át, még 
pedig szóról szóra. Hát én is idézni fogom szóról szóra 
ugyanannak a törvénynek 17-ik §-át, a mely Oszvald 
Károly egész okoskodását halomra dönti s meg vagyok 
róla győződve, hogy ha csakugyan egyedül a törvény 
rendelkezései és szelleme szerint óhajt eljárni — a mint 
■fia —. akkor feltétlenül ellene lesz a negyedik gyógy­
szertárnak. Az 1876: XIV. t.-czikk 17. §-a így szól: 
„Ha egy bizonyos helyre (t. i. városba vagy községbe) 
egy gyógyszertári jogosítvány engedélyezése kéretett 
és a megejtett tárgyalások rendén kideríttetett, hogy 
ott egy új gyógyszertár felállítása által az ily úton meg­
szaporodott gyógyszertárak fennállása veszélyeztetnék 
és ezen körülmény itt megállapíttatott, hasonló újabbi 
kérvények egy év lefolyása előtt egyáltalában nem 
és az azt követő öt év alatt is csak az esetben vétet­
nék tárgyalásba, ha kellően kimutattatik, hogy a kér­
déses helyen a viszonyok azóta új közlekedési vonalok 
megnyitása, gyárak vagy más ipari- és kereskedelmi 
vállalatok létesítése által, vagy más körülmény folytán 
oly módon változtak, hogy ezek folytán a meglévő 
gyógyszertárak forgalmában az eddiginél lényegesen 
kedvezőbb eredmény éretik el.“ Ez a törvény. Nézzük 
most először: Kéretett-e közelebb jogosítvány egy új 
gyógytár engedélyezésére Eperjesen? Igen. 1. 1906-ban 
a nagysárosi gyógyszerész kérte gyógyszertárának 
Eperjesre való helyezését. Nem engedélyezték. — 2. 
1903-ban Nagy Dezső kért engedélyt; nem kapta meg. 
Tehát 1908-ig — 5 évig — nem is vehető tárgyalás 
alá egy új kérvény, hacsak azóta lényeges változá­
sok nem állottak be. Nézzük Eperjest. Három év óta 
új közlekedési vonal nem jött létre, gyár nem alakult, 
csak a szeszfinomító, no de a gyárban 6, azaz hat 
ember dolgozik, az tehát — csupán gyógytári szem­
pontból beszélek — nem változtatta meg a viszonyo­
kat. Ipar- és kereskedelmi vállalat tudtommal nem 
alakult, lehat a törvény szelleme és világos rendel­
kezései szerint nem is vehető tárgyalásba ezidó szerint 
esy új gyógy tar felállítását kérő folyamodvány. Ez a 
lényege az egész vitának. Mert azok mellékes dolgok 
a köz szempontjából, hogy a gyógyszertárak értéke 
33°/0-kal emelkedett, a gyógyszerek árát nem emel­
hetik fel a gyógyszerészek, mert a belügyminiszter 
által kiadott tarifa szerint kell számítandók. S ez az 
áremelkedés is viszonylagos. Ha akad vevő, a ki 
drágán megfizet egy gyógyszertári jogot, akkor emel­
kedett, ha nem akad, akkor nem emelkedett. A felho­
zott statisztikai adatok — igaz — kedveznek a czikkíró- 
nak, de az általam felhozottak meg mellettem szólanak

Sirolin
Tüdőbetegségek, hurutok, számár- 

köhögés, skrofulozis, influenza 
•Uea uámtalan tanár éa orvos által naponta ajánlva.
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s az enyémek azért vehetők inkább figyelembe, mert 
én Eperjeshez — a lakosság számarányát tekintve — 
közel álló, hasonló számú lakossággal biró városokat 
soroltam fel. Azt sem lehet eldöntenünk nekünk, hogy 
az újabb orvosi tudomány nagyon mellőzi-e a gyógy­
szereket vagy se. Én igen jóhírű orvosoktól hallottam 
és tapasztaltam ezt. Oszvald Károly páti ka-számlája 
pedig az ellenkezőt bizonyítja. Én nem ismerem ezt 
a számlát s így nem is szólhatok hozzá. Az azonban 
kétségtelen s azt hiszem, az én tisztelt barátom is 
belátja ezek után, hogy Eperjesen sem a közérdek, 
sem a közegészségügy, sem a törvény szelleme és 
rendelkezése nem kívánja a negyedik gyógyszertár 
felállítását, sőt a «törvény szelleme» ezidő szerint | 
ki is zárja. jyr. Wallentínyi Samu. I

telezettségének teljesítése után saját kérelmére a szol­
gálaton kívüli viszonyba helyezte át.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter Ealudi Fe- 
rencz demétei állami elemi iskolai tanítót a kapii állami 
elemi iskolához jelen minőségében áthelyezte.

— Próbaszónoklat. Az eperjesi ág. hitv.ev ¡.egyház­
község lelkészt állására pályázók közül ma mutatkozik 
be Kotbély Géza sátoraljaújhelyi lelkész. Délelőtt magyar, 
délután német istentiszteletet tart.

— Házasság. Gallé Hugó, Kisszeben szab. kir. 
város rendőrkapitánya, február 16-ikán nőül vette özv. 
dr. Grynaeus Imréné sz Demeter Blankát, Kisszebenből.

— Államsegély. Az eperjesi ág. hitv. evang. polgári

államsegélyekre vonatkozó rendelet a vallás- és köz­
oktatásügyi minisztertől már leérkezett. Ennek követ­
keztében Mangesius Ilona, Oeschger Adél és Várkoly 

Népakadémia. A Körnek hetedik (e cziklus utolsó) I Szeréna tanítónők fizetésének állami színvonalra emelése 
népszei ű ismeretterjesztő estéje ma vasárnap délután I vógett 1906. július 1-jétől visszahatólag—személyen 
5 órakor lesz a következő műsorral : 1. Megnyitó. I k^nt ®vi 500, illetőleg 400—400 koronát utalványozott 
Előadja a cs. és kir. 67 gy.-ezr zenekara. 2. «Rákóczi I k* a miniszter az eperjesi m. kir. adóhivatalnál 
indulója», Farkas Imrétől Szavalja Bucsegh Kálmán. — Az eperjesi kir. kath. főgimnázium Kisfaludy-
3. Zene. Előadja a cs. és kir. 67. gy.-ezred zenekara. Önképzőköre márczius 3-ikán d. u. 3 órakor az inté-
4. «A honfoglalás», irta dr Csuday Jenő és dr. Lét- zet tornacsarnokában művészeti tárgyú szabad-előadást
mányi Nándor. 5. Zene. Előadja a cs és kir. 67. gy.- tart. Műsor: 1. «Mi fehérük ott a síkon...» Énekli a 
ezred zenekara. I főgimn énekkara Wick Béla tanár vezetésével. 2. Meg-

Felol vasás. A szerdai felolvasó-est alkalmából is I nyúó-beszéd.Tartja dr Janicsek József tanár. 3 Laokoon- 
nagynak bizonyult a kisterem. A közönség érdeklődése, szoborcsoport. Szabadelőadásban ismerteti Uhlarik Jó­
sé utóbbi idők szokása szerint mérsékelt volt. A műsor I zsefVII.o.t. (Vetített-képpel.) 4. Magyar dalok. Zongorán 
első pontjaként Dávid Károly theologus Kiss József | e^adja Bárdossy Pál VII. o. t 5. Zichy Mihály és mű- j 
«Szomor Dani» czímű versét szavalta. Megható színe- I vészete. Szabadelőadásban ismerteti Fekete GézaVII. o.t. 
zéssel adta elő Szomor Dani szomorú históriáját. A I (Vetített-képekkel ) 6 Népdalok. Előadja a főgimn. zene-

EPERJESI SZÉCHÉNYI KÖR.

költemény helyes felfogása és gondos tanulmányozása | kara’ A vetítést Bayer Róbert tanár végzi.
szép sikerrel jutalmazta a törekvő szavalót. A műsor - Köszönetnyilvánítás. Az ev. nőegylet teaestélye 
többpontja Kubanyt Béla felolvasása volt. «Miért háza- alkalmából KubinytAlbert úr 10 kor.-t adományozott 
sodunkr» czímű szellemes elmefuttatása nagy tetszést I a miért az egylet nevében hálás köszönetét mondok’

alkalmából Kubinyt Albert úr 10 kor.-t adományozott, 
r 1 i » — I — ~** J "más 1S.VJ3Z.MIICLCI IJ1UIJUOK.aratott Olyan felo.vasast nyújtott, a mely mindvégig Eperjes, 1907. febr. 22 ikén. Mayer Endre egvl titkár 

mulattató, de egyszersmind tanulságos. Előadása telve 1 ’
ötlettel, humoros részletekkel és az élet igazi megfigye- i ar ¡, ...... ~ -------
lésével. Abból indul ki, hogy a házasság legközönsége- r °r't «yul‘ött az izr Nőegylet népkonyhája javár 
sebb okai. a szeretet, tetszés, gyermeki kötelesség, meg- | r- ■. , . ... . ----- ' -------------
egyezés, külső kényszer, okosság és számítás. Érdekes yuIane es Jenőné 10—10 kor.-t adományoztak,

eseteket sorol fel arra, hogy sokszor csak a hiúság az | ~ Túristák közgyűlése. A Magyar Túristák Eper­
oka a házasság létrejöttének. Majd egészségügyi tekin- ’ ’
tetet említ, midőn a férfi idegessége ellen a családi élet | tartotta meg évi rendes közgyűlését, Makoviczky Emi 

elnöklete alatt. A tevékeny egyesület, a mely 10 éve 
all fenn s négy ev óta tagjai a theologusok is. tavaly 
nyolcz kirándulást és két felolvasó-estélyt rendezett. 
A számvizsgálók jelentése szerint 1906-ban 283 kor 
40 fillér volt a bevétel és 235 kor. a kiadás. A tisztikar 
következőképpen alakult meg: elnök lett Makoviczky 
Emil theologus. alelnök Sztehlo Zoltán joghallgató, titkár 
JFmzr Gusztáv theologus, pénztáros Libay Béla joghall­
gató. jegyző Ránóczy József joghallgató s a kirándulási

Adományok. Goldberger Henrik, lakodalmán

- - - - ra; 
ugyanezen czélra Klem Rózsika 6 koronát, Moskovits

az I . _________ t__
jesi Jogász- és Theologus Osztálya február hó 16-ikán

nyugalmában keres enyhülést. Egy milliomos hetven­
éves amerikai özvegyasszony tisztán szórakozás czéljá- 
ból ment férjhez, a midőn olyan férjet keresett, a ki visz- 
tezni tudjon és reáhagyta millió dollárnyi vagyonát. 
Még érdekesebbek voltak azok az esetek, a melyekben 
az aggkor elleni biztosítás, egy takaros csirkeól és 
egy ezüst asztalkészlet szerepelt házassági ok gyanánt. 
De a házasság egyedüli tiszta, nemes indoka a szeretet. 
Lelkes sorokban magasztalja felolvasó a szeretet hatal- , , „_____
mat es erejét. Majd egy fővárosi lap nyomán érdekes I bizottsag előadója Zoltán Emil theologus. 
a'fZXÍTá “ élae ~ AZ ÓVÓ' tS «»»»«írása - a jelen-

dalmi állását „«sül MA DiL I 1 '‘T fenná"0 U,“,,áS “ k“a ,a,a““al foS’"a-
is szerelemül „¿ü, m™ „ ' *,T ” “*?  "“"SS • »«««»■ és köz-
hogy a szerelmi - házasság’ a IrracsétZX “böí' °k'8'“ÜSS'1''''niSZ,ermód<>sl,a'‘i aka'ia'»«olt 

dogtal.„ság oka. A közönség élénk figyelemmel kísérte | sft'sákY klXek“"^ “ f0i!a"a'0'
az erdekes tárgy szellemes fejtegetését, a melyet Pöröss 
bandor olvasott föl.

Franczia estély. Körünk idegen-nyelvi és irodalmi 
szakválasztmánya február 19-ikén rendezte tizenhárma- . „„ 
dik haziestelyet Ezen a megjelent tagok franczia nyelven férj 
társalogtak, olvasták a Körnek járó «L’Illustration» ez. 
párisi folyóiratot s ebből egyikök felolvasta a «Les 

zidies» ez elbeszélést. Egy másik tag Alphonse Allais- 
ne «Le coq» («A kakas») czímű, egy harmadik George 
Aunol-nak «L étrange déjeuner» («A különös reggeli») 
egy negyedik Alfred Capus-nek «Le progrès de la 
civihsat.on et le cambriolage» («A polgárisodás hala- 

asa es a betörés»); végül egy ötödik tag Charles 
Lexpert nek «Crétin en voyage» («A hülye — utazás­
gőzben») czímű elbeszélését olvasta fel. A felolvasott 
humoros tartalmú szövegek élénk derült get és tetszést 
¿dd d '‘g e'ebbl háziestéiY február 26-ikán, 
és felolvasások ang°' tárSa'^S I 6 Ór3k°r rendezte ^ben”az évben első i

a szerencsétlenség és bol-

H 1 RE K.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter Sulissá józsef okleve)es tanftót a pécsújfa)vij 
Á arkA °klcVeles ,anítót a demétei és Barabas
Árpád helyettes tanítót a szorocsányi állami elemi nép­
iskolához rendes tanítóvá nevezte ki.
T. ~ Áthelyezések. A honvédelmi miniszter Holénia 
József bartfai lakos, tartalékos hadnagyot, szolgálati kö-

sítsák a községek.

i — Magyar estély. A franczia—magyar társaság 
január 24-ikére tervezett s elmaradt előadása helyett 

| mátczius 2-ikán a Rákóczi Katholikus Körben magyar 
rendez. Szinrekerül Rákosi—Guthy : «Tartalékos 

j> czímű háromfelvonásos bohózata. A főbb szere­
peket Ibrányi Hanna, Dóbiás Irénke, br. Luzsénszky 
Böske, Krieger Anni és Andor Sándor, Beliczky Kálmán, 
Bucsegh Kálmán töltik be. A rendezést dr. Dobay 
József látja el

— Közszemlén. Az alispáni hivatal a vármegyei 
háztartási alap 1906. évi zárszámadását — az állandó­
választmány határozati-javaslatával együtt — február 
26-ikától számított 15 napon át az alispáni irattárban 
közszemlére teszi ki. Ezen határidő alatt adhatók be 
ellene az alispánnál észrevételek.

— Irodalmi estély. A Joghallgatók Testületé teg-
■ - -------- -»...UWC cuucn az evDen első iro­

dalmi estélyét, a melyről részletes tudósítást jövő szá­
munk hoz

— Felolvasás. A Tanári-körben a legközelebbi 
felolvasás márczius hó 2-ikán lesz, mely alkalommal 
dr. Czako Elemér, a kiállítás volt biztosa * Milánót 
kiállítás*  czímen vetített-képek bemutatásával tart igen 
erdekes és vonzó tárgyú előadást. Tekintve azt, hogy 
a magyar iparművészeti kiállítás általános feltűnést 
°„°ZOtt és ritka elismerést aratott úgy a látogató 
közönség, mint a kiállítás nemzetközi bíráló-bizottsága 
részéről, méltán lehetünk kiváncsiak arra: mi az, a mi 
ezt a fényes sikert eredményezte.

— Az új eperjesi kórház ügyében dr Kovács 
Gyula osztálytanácsos úr, a kitől ma egy hete czikket 
közöltünk, a következő sorokat intézte a szerkesztő­
séghez : „Vettem az Eperjesi Lapok f. é. február 17-ikén 
megjelent számát és azt köszönöm Lehetséges, hogy 
azért, a mit ideálizmusból, de meggyőződésből írtam, 
sokan bolondnak tartanak; ámde szívesen vállalom, ha 
igaz lesz az a közmondás, hogy «egy bolond százat 
csinál». Mert a százakból hatványozva ezerek és ezerek 
lesznek és a fődolog: a czél, el lesz érve. Engem a felső­
vidékhez, magához Sárosvármegyéhez, különösebb érdek 
a hazafias érzelmeken túl nem fűz; mégis sajnálnám, 
ha azt a közérdeket, a mely egy történelmileg neve- 

- . ........ .........zetes vármegye népének jólétében áll, azok, a kik erre
leányiskola tanítónőinek fizetései kiegészítésére szolgáló I leginkább hivatva vannak, elegendőleg nem támogatnák

■ I Hisz’ mindenkinek keresetképessége attól függ: egész- 
. séges-e, vagy nem. Számításba kell venni, hogy a föld- 
' I míves-, a munkás-, az iparos-s még a kereskedő-osztály-
■ ból és a tisztviselő-osztályból is hányán vannak, a kik be- 

I tegség esetén a kórház humánus intézményére vannak
szorulva, és kevés fontolgatás kell arra az elhatározásra 
jutni, hogy ezt az intézményt fejleszteni, a fokozódó 
igények kielégítésére képessé kell tenni. Nagyon kevés 
a vagyonos-osztályhoz tartozók száma, a kiknek minden­
féle szanatórium és gyógyintézet rendelkezésére áll, vagy 
a kik mindenféle bajban házi-ápolásban részesülhetnek 
Eperjes városának elsősorban alkalmas telekről kellene 
gondoskodni s egymásután minden szükséges lépést 
megtenni, a mit kórháza megépítése érdekében állónak 
talál. Az ember képtelen folyton cselekedni, szüksége 
van az alvásra, az üdítő álomra. Másként van az egy 
vátos életében: ott folyton előrelátó cselekvésre, lanka­
datlan tevékenységre van szükség, mert a hol nem 
cselekesznek, ott alusznak és ez az álom már nem üdítő, 
ez megboszulja magát. Becses lapjában állandó rova­
tot szentelhetne a városi kórház ügyének, a melybe 
azokat az ajánlatokat vagy ajándé okát, a melyek a 
kórház javára tétetnek, mintegy nyilvántartásba venné. 

| Idemellékelve küldök egy ismeretlen egyén részéről 
húsz koronát a kórház javára.“ — A küldött húsz 
koronát Eperjes szab. kir. város polgármesterének adtuk 
át, az építendő kórház czéljaira, s adományokat kész­
séggel elfogadunk és rendeltetési helyére juttatunk bár­
kitől. Megjegyezzük, hogy dr. Kovács Gyula úr, midőn 
a múlt héten Eperjesen volt, az új kórházra saját nevé­
ben befizetett a városi pénztárba 20 koronát. Vajha 
a nemes példa követőkre találna s az eszme minél 
előbb testet ölténél

— Kerületi tornaverseny. A vallás- és közoktatás­
ügyi m. kir. minisztériumnak legújabb rendelete azzal 
tüntette ki Eperjes városát, hogy az ifjúság részére 
kerületi tornaverseny színhelyévé rendelte el. A rész­
vevő ifjúság három tankerület középfokú iskoláiból 
kerül ki, még pedig a beszterczebányai, a debreczeni 
és a kassai tankerületéiből; összesen 63 intézet tanulói 
vehetnek részt benne, körülbelül 1500-an. A verseny 
rendezésével járó kitüntetés az illető szakemberekre 
oly súlyos feladatot ró, a melyet csak gondos tárgyalás 
és alapos szakismeret képes megoldani. Szerencséje 
Eperjesnek, hogy e téren is bőven vannak kiváló szak­
emberei A rendelet alapján dr. Tóth Sándor igazgató, 
mint az ügyvitellel megbízott helyettes-elnök összehítta 
a helybeli középfokú tanintézetek tornatanárait az elő­
munkálatok megejtésére. A kir. kath. főgimnáziumban 
márczius 20-ikán megtartott tanácskozmánynak többi 
tagja volt: Peskó Ödön, Teltsch Kornél, dr. Wallentínyi 
Samu, Bayer Róbert, Jákobéi Dezső, Pethe Ferencz 
és Nedved Vilmos tanárok. A már előlegesen össze­
állított bizottságok teljes névsorának megállapítása 
után Pethe Ferencz a versenyrendezés tervezetét adta 
elő. Ezután a bizottság alapos megbeszélés alá vette a 
munkálatot czélszerűség, kivitel és szakszerűség szem­
pontjából és a maga megjegyzéseivel megtoldván, el­
fogadta mint gondosan készített, kitűnő tervezetet. 
Az országos ünnepélyre való tekintetből kívánatos, 
hogy a vármegye, a város, a hatóságok, a testületek, a 
közönség és egyesek is tudomást vegyenek a verseny­
ről, annálfogva dr. Tóth igazgató márczius 10-ikén 
nagygyűlésre kéri az érdeklődőket, hogy ott általános 
tájékoztatást nyújtson róla. A meghívókat annak idején 
szétküldi. Örvendetes, hogy a mértékadó körök Eper­
jesre gondoltak, a hol a testi nevelés ügyével való 
foglalkozás országosan elismert módon történik, 
ni Yízvez®ték* berendezések iránt felhívjuk t.
Olvasóink figyelmet Hertzka Simon műszaki irodájá­
nak lapunk inai számában foglalt hirdetésére.

— Kertészeti előadások. Február 21-ikén kezdte 
meg Ritzl Károly kisszebeni állami faiskolai és kerté­
szeti tanító az Ev. Theol. Otthon olvasótermében a 
foldmívelésügyi minisztérium által engedélyezett tavaszi 
kertészeti előadásait az ev. theol. hallgatók előtt. Ez 
alkalommal a kabakfélék általános ismertetése után 
közelebbről a sárga- és görögdinnye s a tök és uborka
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vetésével, termelésével, metszésével, kezelésével és érté­
kesítésével foglalkozott behatóbban. Bő tapasztalatok 
és hasznos tanulságok kisérték ez alkalommal is érde­
kes előadását, a melyeknek a gyakorlati élet mezején 
híveik körében nagy hasznát vehetik a theologusok.

— A városi adóhivatali tisztviselők helyzete. 
Eperjes szab. kir. város adóhivatalának tisztviselői orszá­
gos mozgalmat indítottak, a melynek czélja az, hogy 
a városi adóhivatali tisztviselők szomorú anyagi hely­
zetére felhívják a figyelmet s a törvényhozást és kor­
mányt s felkérjék arra, hogy ügyükkel foglalkozzanak. 
A sok jóakaratot érdemlő mozgalomhoz már eddig is 
igen sok város adóhivatali és számvivőségi tisztviselői 
csatlakoztak. A szervező-bizottság felhívásából kiemel­
jük a következőket:

Tudvalevő, hogy hazánkban a váiosi adóhivatali 
tisztviselők anyagi helyzete a magas városi pótadó 
miatt önkormányzatilag nem javítható, csekély fize­
tésük mellett oly nyomasztó, hogy a növekvő drága­
ság és a magas lakbér által okozott súlyos s elvisel­
hetetlen helyzet javítása czéljából most már minden 
lehetőt el kell követnünk.

Elsősorban szükségünk van egy országos egye­
sületre, melynek első teendője volna az ország leg­
alkalmasabb helyén kongresszust tartani oly czélból, 
hogy bajainkat, aggodalmas helyzetünket és kéré­
sünket egy memorandumban, feliratban ecsetelve, a 
törvényhozástól orvoslást kérjünk.

A magyar országgyűlés számos tagja nagyon jól 
van informálva ártól, hogy fizetésünk a vármegyei 
és állami tisztviselőkéhez mérten aránytalan csekély, 
daczára annak, hogy mi, a kiknek minden tényke­
désünkben kötelességünk a magyar államkincstár 
érdekében pontosan és lelkiismeretesen eljárni és 
megfelelni, munkánk minősége szerint állami mun­
kások vagyunk.

Tekintettel arra, hogy munkánk háromnegyed 
részét az államnak végezzük, fizetésünk javítása végett 
csakis az államhoz, illetve annak országgyűléséhez 
és a magas kormányhoz fordulhatunk.

Hogy czélunkat keresztülvihessük, okvetlenül szük­
séges, hogy tiszttársaink az egész országból egyet­
értve, egyesületté alakuljanak, mely országos egye­
sületnek egyedüli czélja legyen: csekély fizetésünk 
emelése, a vármegyei és állami tisztviselők fizetésé­
hez képest.

Biztosan s joggal remélhetjük, hogy úgy a magas 
kormány, mint az országgyűlés anyagi helyzetünkön 
segíteni fog akként, hogy vagy fizetésünket felemeli 
oly módon, mint a hogy felemelte a vármegyei és 
állami tisztviselők fizetését, avagy a városi összes 
tisztviselők fizetését a vármegyei vagy állami tiszt 
viselők fizetésével fizetésrendezés által egyenlővé teszi

— Négy község birtokvásárlása. Kisvitéz, Kluknó, 
Richnó, Zakárfalu községek kisgazdái — számszerint 
132en — egymillió és harminczezer korona vételáron 
megvásárolták a Csáky grófi családnak Kluknó község 
határában elterülő 4300 holdas birtokát. A kisgazdák 
eddig csekély mezőgazdaságuk után meg sem élhetvén, 
a földmség miatt sokan Amerikába vándoroltak, azok 
nagyrésze most onnan pénzzel jött haza, melyen termő­
képes nemes birtokot szereztek és ezt maguk közt 
parczellázni fogják.

— Az Eperjesi Tanári-kör múlt szombaton 
nyitotta meg az idei felolvasások sorozatát. Zsúlolásig 
megtelt a vármegyeház nagyterme, a mi azt bizonyítja, 
hogy vonzanak a felolvasások még mindig nálunk is. 
csak a felolvasó s a tárgy legyen új és érdekes Gáspár 
Ferenczet, a híres világutazó orvost nyerte meg erre 
az estére a Tanári-kör, a kit világkörüli útjairól szóló 
nagy műve alapján ismert már előbb is a közönség 
A fokozott érdeklődésnek úgy a rendkívül szellemes 
és igen vonzó szabad-előadás, mint annak érdekes 
tartalma s az igen szép vetített-képek teljesen meg 
feleltek Másfél órán keresztül feszült figyelemmel, igaz 
gyönyörűséggel élvezte a közönség az előadó utolsó 
földkörüli útjának főbb mozzanatait, szóban és képek­
ben feltüntetve Ezt az utat Oroszországon és Szibérián 
át vasúttal tette meg közvetlenül a japán-orosz háború 
u’án s élénken ecsetelte az akkori közbiztonsági állapo­
tok mellett az utazás ezernyi veszélyét. Majd Khinát, 
kivált annak fővárosát mutatta be. honnan Japánba 
és Eszakamerikába vezette közönségét. Rajongó lelke­
sedéssel szólt a japán nép erényeiről s földjük szépségé­
ről, továbbá az amerikaiak ama törekvéséről, hogy ők 
minden téren a legnagyobbat és a leghatalmasabbat 
szeretik produkálni. Végül az Atlanti-tegeren át vissza­
tért Európába s utolsó akkordul Budapestnek és a ma­
gyar földnek reánk nézve mégis legkedvesebb voltára 
mutatott reá. Előadás után a vendég tiszteletére vacsorát 
rendezett a Tanári-kör s úgy itt, mint másnap délben 
sokat s igen érdekes dolgokat csevegett bőséges ta-
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pasztalatairól a kedves világutazó, a kit élénk rokon- 
szenv vett körül itt-tartózkodása alatt. Az előadást Vujsz 
János titkár rövid beszéde vezette be, a melylyel meg­
nyitotta az idei felolvasásokat és bemutatta a vendéget.

— A Villamos-részvénytársaság közgyűlése. Az 
Eperjesi Villamvilágítási és Erőátviteli Részvénytársa­
ság február 16-ikán a városháza tanácstermében tar­
totta meg évi rendes közgyűlését dr. Schmidt Gyula 
elnöklete mellett. Az elnök a közgyűlés megnyitása 
után a jegyzőkönyv vezetésére Oszvald Károly vezér­
igazgatót és annak hitelesítésére dr. Balpataky Imre 
és dr. Propper Adolf részvényeseket kérte fel. Fel­
olvastatván az igazgatóság és felügyelőbizottság jelen­
tése, a közgyűlés az abban foglalt indítványokat el­
fogadta és elhatározta, hogy a 12. számú szelvénynek 
egyenkint IO koronával leendő beváltására 10,000 kor. 
fordíttassék, a maradvány 2950 kor. 40 fill. pedig új 
számlára vitessék át. Egyúttal elhatározta a közgyűlés 
azt is, hogy felhívja az igazgatóság figyelmét arra, hogy 
a reszvénytöke-törlesztési alapot már lehetőleg a folyó 
év folyamán külön helyezze el. A közgyűlésnek leg­
fontosabb tárgya az igazgatóságnak az üzleti töke fel­
emelése tekintetében beterjesztett indítványa volt Az 
indítvány szerint 200,000 koronának beszerzéséről volt 
szó, mely czél elérésére a következő módok kínálkoztak: 
1. a részvénytőke felemelése, 2. elsőbbségi kötvények 
és 3. nyereményrészesedéssel egybekötött elsőbbségi 
kötvények kibocsájtása. A beható tárgyalás folyamán 
dr. Propper Adolf a részvénytőke felemelése mellett, 
dr. Rosenberg Teofil a nyereménytészesedéssel kapcso­
latos kötvények mellett, dr. Miiller Bertalan igazgató­
sági tag pedig az egyszerű elsőbbségi kötvények mellett 
foglalt állást. A közgyűlés többek hozzászólása után 
5*l t-kal kamatozó elsőbbségi kötvények kibocsájtásat 
¡tatarozta el, miután megelőzőleg dr. Propper Adolf és 
dr. Rosenberg Teofil ellenkező indítványaikat vissza­
vonták. Az elsőbbségi kötvények jegyzésére vonatkozó 
felhívás lapunk más helyén olvasható. Miután indít­
ványok be nem érkeztek, az elnök a tárgysorozat ki­
merítése után a közgyűlést berekesztette A közgyű­
lésen 25 részvényes volt jelen, a kik összesen 362 rész­
vényt képviseltek

— Az E. T. V. E. közgyűlése. Február 17-ikén 
délután 3 órakor tartotta az Eperjesi Torna- és Vívó­
egyesület évi rendes közgyűlését a városháza közgyűlési 
termében. Uhlarik Mátyás elnök a gyűlést megnyitván, 
a közgyűlés elhalálozásából az egyesület tiszteleti-tagjai­
nak: dr. Rerzeviczy Aibertnek és Szinyei Mer se István­
nak üdvözletét küldi Felkérte azután Bayer Róbeit 
titkárt, terjeszsze elő a választmánynak 1906. évről szóló 
jelentését A jelentésből több tény domborodott ki. 
Egyik : a két testgyakorlószövetségnek harcza, a mely­
ben az E T. V. E. a M. O. Testedző-Egyesületek Szö­
vetsége mellett foglalt állást, mert nem helyeselte, hogy 
a M. Atlétikai Szövetség a maga versenyszabályait min­
den hazai testgyakorló egyesületre bojkott fenyegetésé­
vel igyekezett ráerőltetni. Az erőszak visszahatást szült 
és a harcz valószínűleg a M. A. Sz. vereségével fog 
végződni. Az E T. V. E. különben a kölcsönös meg­
értésnek, sőt az egyesülésnek a híve. A másik fontos 
tárgy: az alapszabályoknak a főiskolai hallgatóknak be- 
és kilépésére vonatkozó előnyös változtatás, valamint 
növendék-tagok létesítése. Az egyesület 1906-iki mű- 
dödéséből különösen az őszi jubiláns atlétikai verseny 
domborodik ki, a melynek anyagi sikerén kívül erkölcsi 
eredménye országos volt. Résztvett az E. T. V. E. a 
debreczeni országos tornaszövetségi (most Testedző- 
Szövetség) versenyén, kisebb football - mérkőzéseken 
kívül a kassai tulipán- és szt. István-napi, valamint a 
tavaszi budai tornaünnepen. Az egyéni eredményeken 
kívül csapatversenyekben négyszer lett első, háromszor 
második, egyszer harmadik. Az egyesületnek jelenleg 
104 tagja és 2292 kor. vagyona van. A jelentések tudo­
másul vétele után megejtett választáson újból elnökké 
lett Uhlarik Mátyás, alelnök dr. Csatáry Ágost és Dobias 
Ede, ügyész dr. Neuwirth Zsigmond, titkár Bayer Róbert, 
művezető Pethe Ferencz, pénztáros Dahiström Károly. 
A tisztviselőkön kívül választottak 10 választmányi ren­
des-, 5 póttagot és 3 számvizsgálót.

— A legnagyobb takarmányrépatermések. El­
múltak azok az idők, a mikor a gazda már azzal is meg 
volt elégedve, ha csak nagy mennyiségben termett 
takarmányrépája. Ma már a legkisebb gazda is tudja, 
hogy nem abban áll a répa értéke, ha telerakja a jószág­
nak a beleit, hanem arra kell a fősúlyt helyezni, hogy 
mekkora tápértéke van a répának. Hogy nagy táp 
értékkel biró répát nyerhessünk, szükséges, hogy az 
anyarépák (magrépák) legalább 4—8 kiló súlyúak és 
tápértékükre nézve a leggondosabb módon, egyenként 
vegyileg megvizsgálva legyenek. Jelenleg nem létezik 
más czég, a budapesti Mauthner Ödön cs. és kir. udvari 
magkereskedésen kívül, mely ily nagy gonddal ter­
mesztett répamagot hozna forgalomba. Ezen répair.ag
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e mellett még imj»regnálva is van, miáltal sokkal gyorsab­
ban kel ki és a rovaroknak is eilentáll. Ajánlatos tehát, 
hogy csak Mauthner féle impregnált csillagjegyű répa­
magot vessünk, a csekély árkülönbözet százszorosán 
megtérül a biztos és nagy termés révén.

— Mümalmi közgyűlés. A Nagysárosi Műmalom 
Részvény társaság február 20-ikán tartotta meg évi ren­
des közgyűlését a városháza tanácstermében. A köz­
gyűlést dr. Schmidt Gyula igazgatósági tag nyitotta 
meg és fájdalommal jelentette be, hogy Kubinyi Aurél 
társulati alelnök az elmúlt év folyamán elhúnyt és így 
az alelnöki állás megürült. Miután pedig a tavalyi köz­
gyűlés nem töltötte be az elnöki széket, a közgyűlés 
összehívásának kötelezettsége az igazgatóságra hárult. 
Megállajiította, hogy a közgyűlésen 22 részvényes volt 
jelen, a kik 518 részvényt és 161 szavazatot képviseltek. 
Felkérte a jegyzőkönyv vezetésére dr. Propper Adolf 
társulati ügyészt és annak hitelesítésére dr. Ghillány 
György és Gombos Alajos részvényeseket Ezután az 
elnök-választásra kerülvén a sor. a közgyűlés egyhangú 
lelkesedéssel ismét br Ghillány Imrét választotta meg 
közfelkiáltás útján a társaság közgyűlési elnökévé. 
Br. Ghillány Imre megköszönvén a belé helyezett bi­
zalmat, elfoglalta az elnöki széket és indítványára 
ugyancsak közfelkiáltással megválasztották közgyűlési 
alelnökké Urban Gyula ny. ítélőtáblái bírót. Az elnök 
javaslatára ezután a még hátralévő választásokhoz, 
szükséges szavazatszedő-küldöttség tagjaiul a közgyűlés 
megválasztotta Sztankay Lászlót és dr. Sztehlo Jánost. 
Tárgyalás alá került a továbbiak folyamán az igaz­
gatóság és felügyelőbizottság jelentése. A közgyűlés a 
tiszta nyereség felhasználása iránt előterjesztett javas­
latot magáévá tette és kimondta, hogy a 27. sz. szel­
vénynek .70 koronával ieendő beváltására 96,000 kor. 
fordíttassék, a felmaradó 10,826 kor. 19 f. pedig csatol- 
tassék az osztalék-tartalékalaphoz A szelvények már 
a közgyűlést követő naptol kezdve válthatok be. Egy­
úttal megadta a közgyűlés a szokásos felinentvényt 
úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelőbizottságnak. 
Ezután dr. Schmidt Gyula előterjesztésére a közgyűlés 
örömmel vett tudomást arról, hogy Kubinyi Albert 
igazgatósági tagot a király az udvari tanácsosi czímmel 
tüntette ki az elmúlt év folyamán, valamint nagy lel­
kesedéssel vette tudomásul a közgyűlés azt is, hogy 
kiváló és nagytudású vezérigazgatója: Bielek László, 
immár 40 esztendeje vezetője a Nagysarosi Műmalom­
nak. A közgyűlés a vezérigazgatóval szemben való 
hálájának és nagyrabecsülésének ebből az alkalomból 
jegyzőkönyvi kifejezést is adott A felügyelőbizottság 
mandátuma lejárván titkos-szavazással egyhangúlag az 
eddigieket, névszerint: dr. Csatáry Ágostot, Bessewffy 
Lajost és dr. Flórian Károlyt választották meg Ugyan­
csak egyhangúlag választották meg az igazgatóságból 
kilépő Kósch Árpád igazgatósági tagot újabb 3 évre. 
Több tárgy nem lévén, az elnök éltetésével véget ért 
a közgyűlés.

— Lóverseny. A Sárosvármegyei Lótenyésztést 
és Lóversenyeket Pártoló Egyesület elhatározta, hogy 
szept. 22-ikén, a szokott helyen lóversenyt rendez, ha 
az Urlovasok Szövetkezetétől a szükséges 4600 kor. 
segélyt megkapja. Az egyesület legközelebb közgyűlést 
tait, a melyen a most letelt hároméves cziklus eredmé­
nyeiről számol be a vezetőség.

— Húsfogyasztó-részvénytársaság. A marhahús 
árának rohamos emelkedése és az a körülmény, hogy 
a fogyasztó-közönség a marhahús súlyában gyakran 
érzékenyen károsodik, arra késztette az ungvári kö­
zönséget, hogy részvénytársasági alapon szervezkedjék. 
A vállalat czélja az, hogy a város közönségét és a hús­
vágókat mérsékelt áron hússal lássa el, úgy azoqjjan, 
hogy ezáltal elsősorban a közönség érdekei védesse­
nek meg s a közönséget a hús minősége, súlya és ára 
tekintetében a legelőzékenyebben szolgálják ki, nyerész­
kedési czél nélkül. A társaság rituális és nemrituális hús- 
kimérőt állítana fel s a húsvágókat, a kiknek készpénz­
ben vagy hitelben kimérésre húst adna, ellenőrizné. 
500 részvényt akarnak kibocsátani, 40 koronájával. — 
Ezt az eszmét ajánljuk a városi elöljáróság figyelmébe, 
mert nálunk is sok e téren a visszaélés.

— Selyemtenyésztési előadások. Február 20-ikán 
tartotta meg Szedressy K. vándortanító Szegszárdról 
— a földmívelésügyi minisztérium megbízottjaként — 
a koll. theologusok és tanítóképzősök előtt vetített­
képekkel bőven illusztrált érdekes és tanulságos elő­
adását a selyemtenyésztés köréből. E legújabban elég 
jól jövedelmező gazdasági águnk minden egyes mozza­
natát megvilágította az előadó. Egy szemléltető statisz­
tikai táblázattal kezdte meg érdekes előadását, a mely­
ből megtudtuk, hogy 1870. óta a selyemtenyésztés 
óriási lendületet vett vidékenként Magyarországon. 
Behatóan foglalkozott azután az eperfák ültetésével, 
növesztésével, ápolásával, a levelek leszedésével, a her­
nyók nevelésével, etetésével, a gubókkal s a selyem
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értékesítésével Olasz-, Franczia- és Magyarországon. 
Népgazdaságunk ez ágának szép jövőt azért is jósolt, 
mivel aránylag kevés és könnyű munkát igényel s nála 
a gyermekek is felhasználhatók. Úgy tudjuk, hogy az 
előadó a gör. kath. theologián és tanítóképzőben is 
tartott ilyen előadásokat. Mint vándortanító, bejárja 
minisztere megbízásából és költségén az összes hazai fő- 
és középiskolákat, mely intézkedés elismerést érdemel.

— Pótkávét inni akkor, ha félárért valódit ihatunk- 
ez igazán helytelen dolog, s ezért, ha csukamájolajról 
van szó, még csak rá se hederítsünk, ha nem a Zoltán, 
félét adják. E készítmény sok pótszere értékben alig 
jöhet számításba, mert emészthetőség és táperő tekin­
tetében a Zoltán-féle csukamájolajé az elsőség Üvegje 
2 korona a gyógyszertárakban.

— Szesztermelők értekezlete. A Sárosvármegyei 
Gazdasági Egyesület a felvidék 19 vármegyéjének szesz­
termelőit febr. 21-ikére városunkba értekezletre hívta 
össze abból a czélból, hogy az 1908-ik évben lejáró 
szeszadótörvény esetleges módosításait megbeszéljék. 
De okot szolgáltatott a gazdasági egyesületnek erre a 
mozgalmára az a körülmény is, hogy a pénzügyminisz­
ter 1906. október 12-ikén a képviselőházban elmondott 
beszédében az állami és közgazdasági élet egész vona­
lán megindított fejlődés pénzügyi fedezetéül, a szeszadó 
jobb kihasználását és a bonifikáczió elvonását — mint 
alkalmas bevételi forrást — jelölte meg. Ez a kijelentés 
forrongásba hozta a mezőgazdasági szesztermelőket, 
különösen a felvidékieket, mert ha az tényleg valóra 
válnék: a felvidéki mezőgazdasági szeszgyárak, melyek 
a mostani nehéz gazdasági viszonyok mellett egyedül 
teszik lehetővé a felvidéki gazdaságok fenntartását, 
kénytelenek volnának üzemüket beszüntetni. Azért a 
Sárosvármegyei Gazdasági Egyesület még november 
havában hozott határozata értelmében felterjesztést 
intézett Wekerle Sándor miniszterelnökhöz, melyben 
a tényeket megvilágítva, rámutatott arra a veszede­
lemre, a mely a bonifikáczió eltörlése által a felvidék 
mezőgazdáit érné. Ezt a felterjesztést a gazdasági egye­
sület 19 felvidéki vármegye törvényhatósági bizottságá­
nak és gazdasági egyesületének is elküldötte pártolás 
végett és a felvidéki vármegyék összes szesztermelőit 
értekezletre hívta meg. Ezen az értekezleten Pillér 
Kálmán elnökölt, az előadói tisztet br. Ghillány Imre 
töltötte be, az értekezlet jegyzője pedig Lukovits Aladár 
g. e. titkár volt. Br. Ghillány Imre igen alapos és magas 
színvonalon álló, szakszerű előadás kíséretében hatá­
rozati-javaslatot terjesztett elő, mely felölelte úgy a 
Sárosvármegyei Gazdasági Egyesület már kifejtett állás­
pontját, valamint magáévá tette a szesztermelők orsz. 
egyesületének határozati-javaslatát és a Poprádon meg­
tartott szesztermelői értekezlet egyes határozatait. A 
szaklapok keretébe tartozik ezeknek a határozatoknak 
részletesebb ismertetése és méltatása; e helyen csupán 
megemlítjük, hogy az összes határozati-javaslatok oda­
irányultak, hogy a felvidéki mezőgazdasági szesz­

termelők érdekei minden körülmények között meg­
védessenek az 1908-ik évben lejáró és módosítás alá 
kerülő szeszadó-törvényben. így különösen az ipari 
szeszgyárak kontingensének fokozatos kisajátítása, a 
szesztermelés mezőgazdasági jellegének kiemelése, a 
bonifikácziónak fenntartása, a denaturált-szesznek ipari 
czélokra való szélesebb körű alkalmazása, a denaturálás 
módozata, a gyümölcsszesznek megadóztatása s kivált 
a mezőgazdasági szeszgyárak között felosztandó kon­
tingensnek elsősorban a felvidéken létesítendő mező­
gazdasági szeszgyáraknak leendő átengedése képezték 
a határozati-javaslat tárgyait. A határozati-javaslatok­
hoz számosán igen szakszerűen szólaltak fel, a melyeket 
magáévá tett az értekezlet s a melyeket felterjesztés 
kíséretében /’/¿•/zjZsigmond vezetése alatt — nagyobb 
küldöttség fog a pénzügyi és földmívelésügyi minisz­
tereknek átnyújtani, a mely küldöttségben való rész­
vételre az érdekelt törvényhatóságokat s ezeknek 
országgyűlési képviselőit is felkérik. A memorandum 
megszövegezését az elnökségre bízták. Az értekezlet 
után a jelenlevők nagy része a «Fekete-sas» éttermében 
társas-ebédre gyűlt össze.

— Milleniumtelep, Nagyősz (Torontálmegye), min­
den szőlőbirtokosnak és szőlő iránt érdeklődőnek ingyen 
és bérmentve küldi nagy magyar, v. német, v román, 
v. szerb nyelvű főárjegyzékét, műmellékletekkel díszítve 
s készséggel ad felvilágosítást és útbaigazítást szőlők 
újraültetése és oltványok kezelését illetőleg.

A fagy és a halak. Az idei kemény tél nem­
csak a vadállományban tett sok kárt, hanem a halak 
között is pusztított. Egy darabig csak kibírják ezek 
a hidegvérű állatok is a hideget, de ha sokáig tart, 
igen sok elvész közülök A halászok szerint nem is 
annyira a nagy hideg öli meg őket, hanem a levegő 
hiánya. A befagyott vizek vastag jégpánczélja alatt 
kevés élenyhez jutnak s e miatt igen sok elpusztul. 
Leggyakoribb az eset sekélyebb vizekben. A halászati 
jog tulajdonosai rendesen lékeket szoktak a jégen vá­
gatni, hogy ezeken át levegőhöz jutva, élenyt szedhesse­
nek magukba a halak. Igen szigorú télben — mint a 
minő az idei is — nem sokat használ a lék, mert pár 
perez alatt befagy. Kora tavaszszai, a mikor a zajlás 
elvonul, százával, ezrével veti ki a víz a partokra az 
élettelen halakat.

— A «Honi Ipar» február 15-iki száma rendkívül 
érdekes közleményt tartalmaz «Beszéljen az ipari, czí- 
men A waggon- és szénhiány dolgában ugyanis nyilat­
kozásra birta Magyarország nagy közgazdasági testü­
letéit és mintegy 40 nagy iparvállalatát. A magyar ipar 
e kérdésben elfoglalt álláspontja plasztikusan dombo­
rodik ki e közleményből Második érdekes enquetjét 
a Honi Ipar a magyar városok körében rendezi. A lap 
ugyanis azzal a kérdéssel fordult az összes városokhoz, 
hogy az újonnan alakuló iparvállalatokat milyen ked­
vezményekben részesítik. E számban is több nagy város 
nyilatkozik az általuk adott kedvezmények mértékére 
nézve. Az előttünk fekvő szám vezérczikkét Jolesch

Gyula irta a munkáskérdésről; kívüle Murányi Iván és 
Breuer Albert írtak szakezikkeket. Különös figyelmet 
érdemel a lap gyáralapítási és iparpártolási rovata. A 
Honi Ipar előfizetési ára egész évre 16 kor. Kiadó­
hivatala: Budapest, VI., Király-utcza 34. sz. a. van.

— Gazdasági-egyesületi hírek. A Sárosvármegyei 
Gazdasági Egyesület igazgató-választmánya, úgyis mint 
vármegyei mezőgazdasági bizottság február 25-ikén, 
holnap délután */ a3 órakor a vármegyeház kistermében 
ülést tart. Egy esületünk a folyó év őszén burgonya­
művelő eszközökből kiállítást rendez, az Orsz. Magyar 
Gazdasági Egyesület támogatása mellett. Az egyesület 
vagyona 1906. végén 18,066 kor. 5 fill. volt, tavalyi 
bevétele 11,319 kor. 77 fill. s kiadása 12,718 korona 
35 fill. Meliorisz Kálmán közbenjárására sikerült egy 
kissárosi gazdát mintagazdaság berendezésére meg­
nyerni, a mihez a kormány ad segélyt. Egyesületünk 
pinzgaui tenyészbikavásárt rendez Eperjesen márczius 
második felében.

Milyen idő lesz ? A Meteor megjósolta, hogy 
február folyamán utótelet kapunk. A jóslat bevált, mert 
az tdő ismét hidegre fordult. A mi elég baj. Márczius 
hónap igen változatos lesz a Meteor szerint A hó 
tömegek gyors olvadása sok bajt fog okozni a folyó­
menü városoknak és községeknek. A hónap eleje 
csapadékosnak Ígérkezik, enyhébb jelleggel, 13-¡ka 
körül hideg, szeles s a hó vége újból hideg lesz a 
mi áthúzódik áprilisba is. Szóval lassan, nehezen L 
kitavaszodni. 8

— Fagyialtosok veszedelme. A kereskedelem­
ügyi miniszter az összes törvényhatóságokhoz rende­
letet intézett, melyben betiltja a fagylalt utczai árúsítását 
azon indokolással, hogy a fagylalt árúsítása cukrász­
iparhoz tartozik és ennek folytán ipari képesítéshez 
van kötve. Ezen rendelet következtében városunk is 
elveszti tipikus nyári, utcai alakját, a fagylaitos embert 
a ki a forró augusztusi napokban, a gyerekek nem’ 
kis gaudiumára, kiabálással ajánlotta frissítő portékáját 
az izzadó közönségnek.

— A májbetegség okozója. Az alkoholnak leg­
jellemzőbb, legvégzetesebb hatása az, a mely a máj 
megbetegedésében nyilvánul. A máj egyike legfonto­
sabb szerveinknek; betegségének két formája isme­
retes: az egyiknél a máj tömege meggyarapodik, túl­
teng, a másiknál sorvad, zsugorodik. Ez utóbbi eset­
ben a szeszes-italoktól való teljes tartózkodás és a 
fűszermentes táplálkozás az egyedüli segítség.

- Biztos gyógyhatás. Mindazok, kik rossz emész­
tés vagy székrekedés következtében felfúvódásban 
szoiulasban, főfájásban, étvágyhiányban vagy egyéb 
ba-okban szenvednek, a valódi Moll-féle Seidlitz-porok 
használata áltál btztos gyógyulást érnek el. Egy doboz 
ara 2 kor. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A 
gyógyszerész, cs és kir udv. szállítótól, Bécs, I Tuch- 
jXz/Vl/ -V,d^' gyógyszertárakban határozottan

Alapíttatott 1869.

..........- -

Liíválasztíkisahhai hersndszttt

papirraktára

__________

Korszera» s dúsai felszerelt

könyvnyomdája i|(|
Árjegyzékek, számlák, czégkártyák, 
körlevelek, üzleti jelentések, 
levelek, czímkék, vonatozott 
üzleti könyvek; levelezőlapok, 
csomagoló- s levélpapírok és 
borítékok czégnyomással. 000

Egyházi, tanügyi, közigazgatási és 
i hivatalos nyomtatványok rak- 

— tára. Oklevelek, isk. értesítők, 
bizonyítványok s kimutatások 
nyomatása. Névjegyek. Bevá­
sárlási árúkönyvek rovatolva.

más
ül , „ ------------------------------
— Diszművek, könyvek, hetilapok, folyóira­

tok elegáns és pontos előállítása, köz- és

Pénzintézeteknek: Alapszabályok, 
értékpapírok, mérlegszámlák, üzleti 
könyvek (színes vonalzással is). Ügy 
kötXek” '“reSetek’

tvenyek s szerződések, óvások, ügyvédi könyvek stb 61

Zfcssinővele, könyvek, hetilapok, folyóira- 

magánhivatalok, takarékpénztárak nyom­
tatványainak szép és csinos kiállítása.

Különlegesség könyvnyomdái színnyomásban !

i

védek részére: műsorok, étlapok,

I
Eljegyzési és esketési kártyák, meg­
hívók ízléses kivitelben, falragaszok,

Bármely hírlapra 
előfizetések 
közvetítése.

Költsénietések

tánczrendek, szinlapok s egyesületek 
részére szükségelt nyomtatványok díszes előállítása — 
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek.

Motorhajtőerő-
berendezés.
Tömöntőde.

I
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— Az anyakönyvi hivatal heti kimutatása. Ss«/,/- 
“k: Ól“11 Anna r k , Hitrik János r. k„ Halyovszky Júlia 
r k, Kahanyecz Béla r. k. - Meghaltak: Lescsányi 
Margit r. k„ 20 hónapos; dr. Grynaeus Géza ág. h. ev 
47 éves; Kuczkó János r. k, 3 hónapos; Kovács 
Antalné r. k., 49 eves; Gál Eszter ev. ref., 26 éves. _
Házasságot kötött: Goldberger Henrik izr és Rosen- 
berg Anna izr.

Felelős szerkesztő:
Dr. Raffay Ferencz.

Kiadótulajdonos
Kósch Árpád.

Szemgyógyintézet 
MlsRolczon 

Széchenj^i-ntczn ö. szám — 

Dr. VAJDA GÉZA szemorvos 
vezetése alatt.

I 
I

1 65 krajczártól 11 frt 35 krajczárig
117 OOliríllTI méterenkint. legutolsó újdonság! II f s\r I U H III Franko és már megvádolva 
II ¿1 UUI llllll házhoz szállítva. Gazdag minta- 1J UUI választék postafordultával.
HENNEBERG selyemgyáros, Zürich.

v a

163—1907. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hog 

kassai kir. törvényszék mint csődbíróságnak 1907. évi 1374. p sz. 
végzése folytán vb. Lepesch & Sohn czég csődtömegéhez tar­
tozó. 1906. évi deczember hó 21-ikén felvett, a csődleltárban 
1—13. t. a. leltározott és 765 koronára becsült ingóságoknak 
elárverezése elrendeltetvén, annak Eperjesen 1. Altmann Izidor, 
2. Groszmann Mór. 3 Rosenblatt Leó, 4. Fonfeder Lázár, 
5. Metti János, 6. Englender B., 7. Kiéin Izrael, 8. Kaminszkv 
János és 9. Lencz Simon birlalóknál leendő megtartása határ­
idejéül f. évi nifírcziu*  hó isii első! napjának d. e. 10 arája 
és folytatólag mindegyik birlaló házánál sorrend szerint kitűzetik. 
a mikor ló, szekér, jégszekrények a legtöbbet Ígérőnek becs­
áron alul is el fognak adatni

Eperjes, 1907. február 19. o- ' .• rj- -.Spanyi Kálmán, 
kir. Mr. végrehajtó

r r

1 isztelettel van szerencséin a m. t. 
Háziurakat értesíteni, hogy 4 év óta 
fennálló bádogos-üzletemet a víz­
vezeték, csatornázás, fürdő­
szobák, angol-closettek, me­
leg- és hideg-vezeték, egyszer­
smind légfűtések berendezéssé 1 bő­
vítettem; ennélfogva kérem a t. Házi­
urak becses pártfogását.

Szolid és megbízható kivitelért 
a legmesszebbmenő jótállást nyújtom.

Kiváló tisztelettel

HERTZKA SIMON.
Műszaki iroda és miniaraktár: Eperjes, Föntcza 18.

AGGÓDÓ ANYAK
vézna, gyenge, a fejlődésben visszamaradt gyermekük érdekében emlékezzenek az 

t ksioKA,
mely szer orvosi szakvélemény alapján hivatva van a kisdedek élet- és fejlődés­
képességét teljes mérvben helyreállítani.

A NÁDOR-GYÓGYSZERTÁR Budapest, VI., Váczi-körút 17. 
bárkinek küld egy ingyenes próbát 30 fillér előzetes beküldése ellenében (csoma­
golás- és portóért).

Egy eredeti nagy üveg EGGER-EMULSIÓ 2 kor. árban kapható Eperjesen: Barts Emil. Korn Vilmos Molitorisz 
István gyógytárakban és Pálesch Árpád drogériában. — Bártfán: Löcherer Gyula és Tirscher István gyógvtárakban.

►

80—1907. vh szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t.-c. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lembergi cs. kir. 
járásbíróságnak 1906. évi VIII. 23 6'3. sz. végzése következ­
tében dr. Glück Jónás ügyvéd által képviselt Erste Galizische 
Spiritusraffinerie - Aktiengesellschaft javára Gallé János ellen 
162 kor. 10 fii. s járulékai erejéig 1907. január 23-ikán fogana­
tosított kielégítési végrehajtás útján felülfoglalt és 1285 koro­
nára becsült következő ingóságok, u. m.: házibutorok, czukrász- 
üzleti berendezés, tekeasztal, lámpák, tükrök stb.. nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a bártfai kir. járásbíróság 1907. évi V. 
37. számú végzése folytán 11>2 kor. 10 fii, tőkekövetelés, ennek 
1905 évi augusztus hó 10-ik napjától járó 6»0 kamatai és 
eddig összesen 64 kor. 96 fillérben bíróilag már megállapí­
tott költségek erejéig, Bártfán megkezdve és folytatva Bártfa- 
fürdőben. alperes üzletében leendő megtartására 1906. évi 

hő ;2H-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t -cikk 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mel­
lett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyer ek volna 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik

Rártfa, 1907. február 13. Ktil1HIS.SI/ s. k,
kir. bírósági végrehajtó.

«5

——-- r- --------
A «ZÉRÓ» vegytiszta papírra henge­

relt hygienikus (gyógy-) ki özet vatta.
A «ZÉRÓ» meggátol minden horzso­

lást és fertőzést.
Végbélbelegeknek, aranyereseknek, czukor- 

betegeknek, gyermekágyasoknak, csecsemőknek, 
úgyszintén minden, a tisztaságot kedvelő 
egészséges embernek a «ZÉRÓ» haszná­
lata nélkülözhetetlen.

A «ZÉRÓ »-nak nagy a felszívó képes­
ege, miáltal tökéletesen szárít és így kel­
lemes érzést ad.

A «ZÉRÓ» használatban olcsóbb 
papírnál.

Hogy a <ZÉRO»-t mindig magával 
hesse az ember — a mi kirándulások, uta­
zások stb. esetén okvetlen szükséges — 
erre a czélra minden eredeti dobozban egy 
kisebb doboz, «ZÉRÓ A ZSEBBEN» fel­
irattal, található, melyben néhány napra 
elegendő «ZÉRÓ» helyezhető.

A «ZÉRÓ» kapható:

KÓSCH ÁRPÁD papirraktárában
1 j essen.

Eredeti doboz ára 1 kor. 50 fill

◄
◄

Bátorkodom a nagyérd. közönségnek ezen­
nel jelenteni, hogy helyben 

lakatos-műhelyt 
nyitottam. Lakatos-műhelyemet úgy rendeztem 
be, hogy képes vagyok — villamosvilágítási, 
vízvezetéki, fürdőberendezési, melegvíz- 
és gőzfűtési, házitelefon kis- és nagy távol­
ságokban való szerelését, valamint épület­
munkákat, szivattyús-kutak felállítását és 
mindenféle gépek javítását, beleértve a 
mechanikus-munkákat, is elvállalni, még pe­
dig a jelenkor kívánalmainak megfelelően és a 
lehető legjutányosabb árak mellett.

A fővárosban hosszú évek során nagyobb gyárak­
ban szerzett tapasztalataim biztosítékot nyújtanak arra, 
hogy megrendelőim megtisztelő bizalmának minden 
tekintetben meg fogok felelni.

Midőn bátor vagyok kérni, hogy vállalatomat meg­
rendeléseivel támogatni szíveskedjék, fogadja nagyra­
becsülésem kifejezését, melylyel vagyok

1907. febr. 15., tisztelettel

Némethy Lajos
magánmérnök

MÖHELY: márcz. 31-ikéig Bástya-utcza 19., április l-jétíl Fő-utcza 31.

Bérbeadó május 1-sejétöl
6 szobás lakás
a Flórián-utcza sarkán, I. és II. emeleten.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthyx^czukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk^ 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel 

sok haszontalan utanzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

Köhögés!
Ki arra nem ügyel, vétkezik saját teste ellen. 

— K.A.ISER-fclc —

a 3 fenyővel.
Orvosilag megvizsgálva és ajánlva köhögés, re­

kedtség, hurut és elnyálkásodás ellen.
fy a közjegyzőileg hitelesített bizo-1 ■ ■ nyítvány tanúskodik, hogy azt,
—a mit Ígérnek, valósul. 
Csomagok ára ;2(f és -IO fillér, doboz 80 fillér.

Kapható :

SCHOLZE ALFRÉD
czukrászda- és kávéházában EPE R | ESEN.
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Kossuth Lajos-utcza 36. számú

IBM
* .77-

esetleg május l-jétől bérbe kiadó.
6 szoba, konyha, cselédszoba, villamos-berendezéssel. I

Bővebbet Lillía Zsigmonditól.

M OLL-FÉLE
I SEIDUTZ-POR I

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-fele Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor és altest-bántalmak,gyomor­
görcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona. 

Hamisítások törvényileg fenyíttetnek.

L. y* 1
Csak akkor valodi, 

ha mindegyik üveg MolHL 
védjegyét tünteti fel. A Moll- 
féle sósborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
bedörzsölési szer köszvény, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer­
tebb népszer.
Egy ónozott eredeti üveg ára I korona 90 fillér.

Moll-féle gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyer­
mek- és noi-szappan a bőr gyökeres gondozására es^ano- 
lasara úgy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé t korona 80 fillér.
" Minden darab gyermek-szappan Moli A.-féle védjegygyei van ellátva, m

X"ö-szétJr-ü.ia.éa :

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által
Bécs, I., Titclilauben £>.

WVidéln megrendelések naponta posta-utanvet mellett teljesíttetnek. 
\ raktarakban tessék határozottan Moll A aláírá­
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

MOLL'S
Franzbranntwein 

und Salz

„Horgonyt*

AZ EPERJESI VILLAMVILÁGÍTÁSI ÉS ERŐÁTVITELI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ELSŐBBSÉGI KÖTVÉNYEINEK

= ALÁÍRÁSÁRA. =
▼

2.

3.

4.

§•

§•

§•

Az Eperjesi Villamvilágítási és Erőátviteli Részvénytársaság a folyó évi 
február hó 16-án megtartott rendes közgyűlésének határozata alapján összesen 
200,000 korona, 1000 db egyenként 200 koronás névértékű elsőbb- j 
ségi kötvényre felosztott elsőbbségi kölcsönt kíván aláírás útján beszerezni, |

Ezen elsőbbségj kötvények évenkénti tiszta 5 százalékkal kamatoztat­
nak, úgy, hogy a tőkekamatadó és járuléka is a vállalat által fedeztetik.

Az elsőbbségi kötvények fennállásuk egész időtartama alatt a társulati 
vagyon-, illetve tőke- és kamatra való igények tekintetében a részvények felett 
elsőbbséggel bírnak.

Ezen elsőbbségi kötvények részvénytársaságunknak még hátralékos idő­
tartama alatt, azaz 39 év alatt, évenkénti sorshúzás útján, teljes névértékűk­
ben kerülnek visszafizetés alá, és pedig oly módon, hogy az első sorsolás 
4 ev múlva: 1910-ik, azaz egyezerkilenczszáztizedik évben, és az utolsó: 1944-ik I 
azaz egyezer kilenczszáz negyvennegyedik évben 
olyképpen, hogy

az első 
a második 
a harmadik 
a negyedik 
az ötödik 
a hatodik 
a hetedik

lesz megejtendő, még pedig

5
5
5
5
5
5
5 

névértékben kerül I
A sorsolás az 1910-ik évtől kezdve évenként

Villamvilágítási és Erőátviteli Részvénytársaság vs> 1ViuKyciu-
bizottságának egy ezen czélra egybehívandó ülésén kir. közjegyző részvétele 
mellett tartatik meg, mely alkalommal a kisorsolt számok közzé fognak tétetni.

A kisorsolt kötvények beváltása, a kötvény és a még esedékessé nem vált 
jelvények visszaadása mellett, a minden egyes sorsolást követő január 1-jén 
történik. A kisorsolt kötvények kamatozása az esedékesség napjával megszűnik.

Az elsőbbségi kötvények hetvenkilencz félévi, mindenkor július és január 
1-jen esedékes 5—5 koronáról szóló kamatszelvénynyel lesznek ellátva, melvek- 
nek elseje 1908. január hó 1-jén válik esedékessé.

Az aláírás zárhatárideje ezennel 1907. április hó 30-ában állapíttatlak 
meg, s az aláírás a részvénytársaságunk által jelen tervezettel kapcsolatban 
kibocsátott alairasi iveken és az Eperjesi Bankegylet, az Eperjesi Takarék­
pénztár, valamint a Társaság irodájában eszközölhető.

Az elsőbbségi kötvények tekintetében az elsőbbségi jog - alapszabályaink 
3. §-a ertelmeben - részvényeik aranyához képest a törzsrészvényeseket illeti meg.

Az alairasi zarhatáridő lejártával részvénytársaságunk igazgatósága az alá­
írás eredményét meg fogja állapítani s az aláírókat a jegyzett összegek befize- 
tesere felszólítani. &

A befizetés az Eperjesi Takarékpénztárnál legkésőbb 1907. július hó 1-jén 
¡•«“«Jlendő, mert ezen naptól fogva az elsőbbségi kötvények kamatozása is 
keZ£°?l,ki í koral’1’1 fizetések is elfogadtatnak, mely esetben az 5%-nak 
megfelelő átmeneti kamat 1907. július hó 1-ig megtéríttetik.

Eperjes, 1907. február hó 17-én.

Eperjesi Villamvilágítási és Erőátviteli Részvény társaság nevében
az igazgatóság tagjai:

Dr. Müller Bertalan,
ügyvéd,

Sztankay László, 
az Eperjesi Takarékpénztár igazgatóságának tagja, 

Zavatzky Szilárd,
kereskedő.

évi időszakban
♦»
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kisorsolás alá.
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15-15
20-20
25-25
30-30
33-33
37-37
40-40
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99

99

kötvény 3000—3000 
4000—4000 
5000—5000 
6000—6000 
6600—6600 
7400- 7400 
8000—8000
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99

99
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99
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A Liniment Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótlék. r
egy regjonak búonyuM háziener mít már MM. {XStli™* ’®0?’ ftÍdaIo'n«riWtó weSX 
b 0 uL™én*ne  > c»«nal rá meghűléseknél, 

bedorzsoleskeppen használva. J 
u8^ hitványok miatt 

legyÜnk 08 oly« üve- 
m a meht.r •" lne^.*  „Horgony“ védjegygyei 

er,oz«a*gy«eMel  ellátott dobozba csomagolja. Ára üvegekben K-.8O Ki éfiLrp 
FőrakUr°Török Jnden ^^“e^ban kapható. -

D1 .5 Torok Jozsei gyógyszerésznél, BUu.po.u 
B-liciter lyiipzertira «„taiyímzláiliiz“,

uráküMrá. |F
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6- §•

7- §•

8. §•

9- §•

10. §.

Az

★

Oszvald Károly, 
vezérigazgató.

szeptember hóban az Eperjesi 
igazgatósága- és felügyelő­

Dr. Sztehlo János, 
ügyvéd, igazgatósági elnök,

Dr. Flórián Károly, 
jogakadémiai nyilvános r. tanár,

5- §■

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen,


